

Lexicographic Bulletin

Vol 27 (2023)

Lexicographic Bulletin



Δικαίος Β. Βαγιακάκος (1915-2016)

Symeon Tsolakidis

doi: [10.12681/ld.38062](https://doi.org/10.12681/ld.38062)

ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ
ΚΕΝΤΡΟΝ ΕΡΕΥΝΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΜΑΤΩΝ - ΙΛΝΕ

ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

27-28



ΑΘΗΝΑ 2023

ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

27-28

Λ Ε Ξ Ι Κ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Ο Ν Δ Ε Λ Τ Ι Ο Ν 27-28

© Copyright 2023: Ακαδημία Αθηνών
ΚΕΝΤΡΟΝ ΕΡΕΥΝΗΣ ΤΩΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ
ΚΑΙ ΙΔΙΩΜΑΤΩΝ-ΙΛΝΕ
ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ
Αλεξάνδρου Σούτσου 22, 106 71 Αθήνα
<http://www.academyofathens.gr/el/research/centers/greekdialects>

Επιμέλεια έκδοσης:
ΙΩ ΜΑΝΩΛΕΣΣΟΥ, Διευθύνουσα
ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΤΣΟΥΔΑ, Ερευνήτρια
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΜΕΡΤΥΡΗΣ, Ερευνητής

LEXICOGRAPHIC BULLETIN 27 - 28

© Copyright 2023: Academy of Athens
RESEARCH CENTRE FOR MODERN GREEK DIALECTS – ILNE
OF THE ACADEMY OF ATHENS
Alexandrou Soutsou 22, Athens 106 71
<http://www.academyofathens.gr/el/research/centers/greekdialects>

Volume editors:
IO MANOLESSOU, Acting director
GEORGIA KATSOUДА, Researcher
DIONYSIOS MERTYRIS, Researcher

ISSN: 0400-9169
e-ISSN: 2945-2759

ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ
ΚΕΝΤΡΟΝ ΕΡΕΥΝΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΜΑΤΩΝ -ΙΑΝΕ

ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

27-28



ΑΘΗΝΑ 2023

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

Περιεχόμενα.....	7-8
Πρόλογος.....	9-10
†Peter Mackridge, <i>Αθησαύριστο λεξιλόγιο από τον Σάραχο του Πόντου: από την αυτηκοΐα (δεκαετία του 1980) στα κατάλοιπα του Ι. Παρχαρίδη (1876)</i>	11-64
Μαρία Βραχιονίδου, <i>Ντε, ντεμέκ, μπάρεμ, εμ ... εμ: Τουρκικά δάνεια ως πραγματολογικοί δείκτες στην κοινή νέα ελληνική και τις διαλέκτους</i>	65-92
Γεωργία Κατσούδα, <i>Αξιοποιώντας το σημασιολογικό κριτήριο στην ετυμολογική έρευνα: επανευμολογήσεις του κοινού νεοελληνικού λεξιλογίου</i>	93-110
Νικόλαος Κονομής, <i>Ετυμολογικές σημειώσεις του κυπριακού ιδιώματος (μνήμη Κυριάκου Χατζιωάννου)</i>	111-134
Μαγδαληνή Κωνσταντινίδου, <i>Το ιδίωμα της νήσου Λέρου (Δωδεκανήσου)</i>	135-230
Ιώ Μανωλέσσου & Νικόλαος Παντελίδης, <i>Από την ιστορία της τσακωνικής διαλέκτου: μία νέα άγνωστη πηγή</i>	231-250
Διονύσιος Μερτύρης, <i>The loss of the partitive genitive in Greek</i>	251-282
Σταμάτης Μπέης & Όλγα Πατεράκη, <i>Απόψεις περί ετυμολογίας και κοινωνικές αναπαραστάσεις στη σύγχρονη Ελλάδα</i>	283-298
Ελένη Παπαδοπούλου, <i>Όψεις του διαλεκτικού λεξιλογίου γύρω από την ψυχονοητική μειονεξία</i>	299-316
Συμεών Τσολακίδης, <i>Ρηματική υποκατάσταση στις διαλέκτους του εσωτερικού της Μικράς Ασίας</i>	317-334
Γεώργιος Τσουκνίδας & Γεώργιος Χαιρετάκης, <i>Η σύνθεση σε ιδιώματα της Φθιώτιδας</i>	335-353

<i>Διαλεκτική λεξικογραφία: ελληνική βιβλιογραφία (II)</i> (Γ. Κατσούδα)	355-379
<i>Νεκρολογίες</i>	
Δικαίος Β. Βαγιακάκος (1915-2016) (Σ. Τσολακίδης).....	381-414
Νικόλαος Γ. Κοντοσόπουλος (1929-2020) (Χ. Καραντζή).....	415-433
Δημήτριος Α. Κρεκούκας (1919-2019) (Δ. Γκαραλιάκος)..	435-444
<i>Πίνακας λέξεων</i>	445-457

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ

Δικαίος Β. Βαγιακάκος

1915-2016

Συμεών Τσολακίδης
Ακαδημία Αθηνών

Ο Δικαίος Βαγιακάκος γεννήθηκε το 1915 στο χωριό Κοίτα της Λακωνικής Μάνης. Η σκληρή ζωή των ανθρώπων με τα πρόσωπα χαραγμένα από τον καθημερινό κάματο, οι βυζαντινές εκκλησίες, οι ισχυροί οικογενειακοί δεσμοί, οι υψιτενείς πύργοι, τα αυστηρά ήθη και έθιμα, το αυχμηρό τοπίο με την ήρεμη παρουσία των ελαιόδεντρων, το μανιάτικο μοιρολόγι αποτέλεσαν βασικά στοιχεία που σφράγισαν την προσωπικότητά του και διαμόρφωσαν τις πρώτες επιστημονικές του αναζητήσεις.

Έπειτα από τις εγκύκλιες σπουδές του στην Κοίτα και την Αρεόπολη εισήχθη το 1932 στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, από την οποία πήρε το πτυχίο του το 1937. Το 1938-39 υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία στο 9ο Σύνταγμα Καλαμάτας. Στις 28 Οκτωβρίου 1940 επιστρατεύτηκε και υπηρέτησε στην πρώτη γραμμή του ελληνοϊταλικού μετώπου μέχρι την κατάρρευσή του, τον Απρίλιο του 1941. Μάλιστα, επί του πεδίου της μάχης τιμήθηκε με τον Πολεμικό Σταυρό Γ' Τάξεως. Στη συνέχεια, υπηρέτησε σε ιδιωτικά σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης. Παράλληλα δραστηριοποιήθηκε στον Συνεταιρισμό Αδιορίστων Καθηγητών, ως πρόεδρος του οποίου διοργάνωσε συσσίτια για άνεργους καθηγητές.

Η κλίση του Δ. Βαγιακάκου προς τη γλωσσολογία εκδηλώθηκε από τα μαθητικά του χρόνια στο Γυμνάσιο της Αρεόπολης και αποκρυσταλλώθηκε την περίοδο των πανεπιστημιακών σπουδών του με την καθοδήγηση των καθηγητών Γ.

Αναγνωστόπουλου και Κ. Άμαντου. Στον πρώτο οφείλεται η στροφή του προς τη μελέτη των διαλέκτων και τη συλλογή γλωσσικού και λαογραφικού υλικού, ενώ στα φροντιστήρια του δεύτερου μαθήτευσε στη διαχρονική μελέτη των ονομάτων και των τοπωνυμίων. Επιπλέον, ενδιαφέρθηκε για τη μελέτη της ιστορίας της ιδιαίτερής του πατρίδας, της Μάνης (κάτι στο οποίο αποφασιστική επίδραση άσκησε ο καθηγητής Σ. Κουγέας), αναλώνοντας μεγάλο μέρος της δραστηριότητάς του στη συλλογή στοιχείων και τη μελέτη θεμάτων για τη Μάνη και τους Μανιάτες της διασποράς, ιδίως της Κορσικής. Συλλέγοντας υλικό από τη Μάνη ήδη από το 1936 (και για το οποίο βραβεύτηκε στους διαγωνισμούς της Γλωσσικής Εταιρείας των ετών 1937, 1939 και 1940), ολοκλήρωσε το 1944 τη διδακτορική του διατριβή με τίτλο «Συνίζησις καὶ ἐπένησις ἐν τῷ γλωσσικῷ ἰδιώματι τῆς Μέσα Μάνης» και το επόμενο έτος διορίστηκε συντάκτης στο Κέντρο Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού της Ακαδημίας Αθηνών. Τη διετία 1951-1953 πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στη Γαλλία (École des Hautes Études και Collège de France), όπου παρακολούθησε μαθήματα των καθηγητών E. Benveniste, P. Chantraine, R. Flacelière, M. Lejeune, A. Mirambel. Μετά την επιστροφή του και την αποχώρηση του Α.Α. Παπαδόπουλου από το Κέντρο Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού, ο Δ. Βαγιακάκος άσκησε καθήκοντα διευθύνοντος κατά τη διετία 1954-1955, ενώ το 1967 η Σύγκλητος της Ακαδημίας τον επέλεξε ως διευθυντή του Κέντρου, θέση από την οποία αποχώρησε κατά τη συνταξιοδότησή του το 1980.

Ο Δ. Βαγιακάκος επέδειξε αξιοθαύμαστο ζήλο καθ' όλη τη θητεία του στο Κέντρο. Σκληρά υπηρειακός, αλλά και ο ίδιος εργαζόμενος με αυταπάρνηση, διέθετε όλο τον χρόνο του σε αποστολές συλλογής υλικού και τη σύνταξη λημμάτων του Λεξικού και επιστημονικών δημοσιευμάτων. Έτσι, κατά την 35ετή υπηρεσία του πραγματοποίησε αποστολές συλλογής γλωσσικού υλικού στη Λακωνία, την Ήπειρο, την Κέρκυρα, την Κορσική και την Κύπρο. Καρπός των αποστολών αυτών είναι τα 17 χειρόγραφα γλωσσικής ύλης αποκείμενα στο Αρχείο του Κέντρου. Το 1969, όταν στάλθηκε στην Κύπρο για να συνεργαστεί με το Κέντρον Επιστημονικών Ερευνών Κύπρου και τον Κύπριο γλωσσολόγο Μ. Χριστοδούλου με σκοπό τον προσδιορισμό των φωνητικών φαινομένων της Κυπριακής και τον καθορισμό των

διαλεκτικών ζωνών του νησιού, ο ηγούμενος της Μονής Αγ. Ανδρέου του απένειμε το μετάλλιον του Αγίου Ανδρέου.

Ο Δ. Βαγιακάκος συμμετείχε στη σύνταξη του *Ιστορικού Λεξικού* ήδη από το πρώτο έτος της θητείας του στο Κέντρο, με τρεις συντακτικές σειρές στο πρώτο τεύχος του Δ' τόμου (1953). Επιπλέον, συμμετείχε στη σύνταξη όλων των συντακτικών σειρών του δεύτερου τεύχους (1980) και δεκατριών σειρών του πρώτου τεύχους του Ε' τόμου (1984). Εξάλλου, ως Διευθυντής συνέταξε πλήρες ερωτηματολόγιο συλλογής γλωσσικού υλικού, το οποίο καλύπτει όλες τις εκδηλώσεις του βίου και αποτελεί υποδειγματικό οδηγό για τους συλλογείς. Επιπλέον, οργάνωσε τη μικροφωτογράφιση των χειρογράφων του Κέντρου και προγραμμάτισε τη σύσταση Ονοματολογικού Αρχείου, ενώ στον εκδοτικό τομέα μερίμνησε για τη συνέχιση της έκδοσης του *Ιστορικού Λεξικού* (τεύχος β' του Δ' τόμου) και του *Λεξικογραφικού Δελτίου* (τεύχη 12 και 13) και προχώρησε στην επανέκδοση πολλών δημοσιευμάτων του μεγάλου γλωσσολόγου Γ. Χατζιδάκι.

Οι υπέρ των 380 δημοσιεύσεις του Δ. Βαγιακάκου συνιστούν έναν μακρό κατάλογο αποτελούμενο από μονοσέλιδα άρθρα (π.χ. στην *Ιστορία Εικονογραφημένη* του Πάπυρος) έως πολυσέλιδες μελέτες. Οι γλωσσολογικές ανακοινώσεις ξεπερνούν τις διακόσιες και έχουν ευρύ φάσμα θεμάτων. Περισσότερες από 70 από αυτές αφορούν τη Μάνη και τους Μανιάτες της Κορσικής. Από την πρώτη δημοσιευθείσα εργασία του «*Αποικία Μανιατών*» (1949) μέχρι σήμερα ξεχωρίζουν οι εργασίες «*Συμβολή περί Νίκλων-Νικλιάνων*» (1949), «*Σχέσεις Ζακύνθου-Μάνης*» (1953), «*Δομέστικος-Δομεστίκισσα-Δεμέστιχας-Δεμεστιχόγγος*» (1955), «*Μεσαιωνικά τοπωνύμια ἐκ Μάνης*» (1961), «*Ὁ Ἴμβραήμ ἐναντίον τῆς Μάνης*» (1961), «*Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς*» (1965), «*Μάνη*» (1968), «*Συμβολή τῆς Μάνης εἰς τὸν Μακεδονικὸν Ἄγωνα*» (1986).

Ο Δ. Βαγιακάκος ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τους Μανιάτες της Κορσικής. Μάλιστα, κατά τα έτη 1964-1965 επισκέφθηκε το νησί, αναζητώντας κατάλοιπα της αποικίας των Μανιατών που ιδρύθηκε εκεί το 1676 και συλλέγοντας γλωσσικό υλικό από τους επιζώντες ομιλητές του ιδιώματος. Με συχνές επισκέψεις και ιδίους εξόδους ολοκλήρωσε τελικά τις εξής εργασίες: 1) συλλογή γλωσσικού και λαογραφικού υλικού, 2) μαγνητοφώνηση προφορικού λόγου, ασμάτων και της λειτουργίας, η οποία ψάλλεται στην ελληνική γλώσσα, και 3) επισήμανση στο Αρχείο της

Κορσικής και μικροφωτογράφιση υλικού που αναφέρεται στην ιστορία της αποικίας των Μανιατών στην Κορσική.

Το 1966 ο Δ. Βαγιακάκος ήταν ο πρωτεργάτης της ίδρυσης της Εταιρείας Λακωνικών Σπουδών, που μέχρι σήμερα εκδίδει ανελλιπώς κάθε χρόνο το επιστημονικό περιοδικό *Λακωνικαί Σπουδαί*. Το δε βάρος της διεύθυνσης του περιοδικού και της επιμέλειας των τόμων του το είχε ο ίδιος.

Ο Δ. Βαγιακάκος ενδιαφέρθηκε για την ιδιαίτερη πατρίδα του όχι μόνο από γλωσσολογική άποψη. Σημαντική ήταν και η προσφορά του σε κοινωνικό επίπεδο, καθώς πάντοτε νοιαζόταν για την επίλυση των τοπικών προβλημάτων (κυρίως των εκπαιδευτικών και συγκοινωνιακών), συχνότατα αρθρογραφώντας στις λακωνικές εφημερίδες και κυρίως στον *Φάρο της Λακωνίας* απο τότε που πρωτοεκδόθηκε (1953) μέχρι και την αναστολή της έκδοσής του το 2012. Επιπλέον, συνεργαζόταν στενά με την Ένωση Συλλόγων Μάνης και την Παλλακωνική Ομοσπονδία και έκανε διαλέξεις σε εκδηλώσεις των τοπικών φορέων.

Συνολικά, η συστηματική ενασχόλησή του με τον τόπο καταγωγής του είχε διπλό σκοπό: τη διάσωση και προβολή της ιστορικής φυσιογνωμίας της Μάνης και τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των Μανιατών. Το 1946, κατά τα ταραγμένα χρόνια της εμφυλιοπολεμικής σύγκρουσης, ένωσε τη φωνή του με εκκλησιαστικούς και πνευματικούς παράγοντες της Λακωνίας για την εθνική συμφιλίωση. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται και οι ακόλουθες ενέργειες του: Συμμετείχε στη συγκρότηση επιτροπής για την ανάδειξη και τουριστική αξιοποίηση των σπηλαίων Διρού και των μνημείων της Μάνης. Το 1952 πέτυχε την προστασία και αναστήλωση των Βυζαντινών ναών της Μάνης με πρώτο τον ναό των Αγίων Σεργίου και Βάχχου του 10^{ου} αι., όπως και το χαρακτηρισμό των πύργων ως ιστορικών και διατηρητέων μνημείων (1956). Με προσπάθειες δικές του και της Εταιρείας Λακωνικών Σπουδών η Ακαδημία τίμησε τη Μάνη με χρυσό μετάλλιο για τη συμβολή της στους εθνικούς αγώνες.

Πέρα από τα της Μάνης, ο Δ. Βαγιακάκος υπήρξε ένας σημαντικότερος θεράπων των διαλεκτολογικών σπουδών στην Ελλάδα. Ο σχετικές μελέτες του θα μπορούσαν να διακριθούν στις 1) πιο συγχρονικές, όπου το υπό εξέταση φαινόμενο παρακολουθείται σε μία ή περισσότερες διαλέκτους, και 2) πιο ιστορικές ή διαχρονικές, όπου η Αρχαία και Μεσαιωνική Ελληνική συσχετίζονται με τις νεοελληνικές διαλέκτους. Δεν λείπουν

και τα δημοσιεύματα όπου εξετάζονται ειδικότερα οι επιδράσεις του βίου του ελληνικού λαού ή συγκεκριμένου γλωσσικού κώδικα (π.χ. της εκκλησιαστικής ή της νομικής γλώσσας, ή της τεχνικής ορολογίας) στη διαμόρφωση της Νέας Ελληνικής. Από τις πιο εποπτικού χαρακτήρα δημοσιεύσεις του ξεχωρίζει το «Le grec moderne, les dialectes néo-helléniques et le *Dictionnaire Historique de la langue grecque* de l'Académie d'Athènes avec une bibliographie de 2.630 titres» (1972), όπου εξετάζεται η εξέλιξη των νεοελληνικών διαλέκτων και οι πρώτες προσπάθειες συλλογής γλωσσικού υλικού από τον ελλαδικό χώρο, η συμβολή του Γ. Χατζιδάκι στη μελέτη της Νέας Ελληνικής καθώς και η πορεία και η συμβολή του *Ιστορικού Λεξικού*. Η μελέτη συμπληρώνεται από έναν μοναδικό για την εποχή του βιβλιογραφικό κατάλογο από 2.640 τίτλους που αφορούν όχι μόνο την διαχρονία και τη συγχρονία της Νέας Ελληνικής και των διαλέκτων της αλλά και μειονοτικές γλώσσες της Ελλάδας, π.χ. Αρβανίτικα, Βλάχικα. Θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε και τη «Συμβολή εις την μελέτην των ναυτικών εμπορικών και οικονομικών όρων του ελληνικού χώρου» (1990), αποτέλεσμα πολύχρονων ερευνών ενός ουσιαστικά αγνοημένου λεξιλογικού θησαυρού που εκτείνεται από τον 16^ο έως τον 19^ο αι.

Ένας άλλος τομέας όπου ο Δ. Βαγιακάκος παρουσίασε αξιωματικώς επιστημονικά επιτεύγματα είναι αυτός των ανθρωπωνυμικών και τοπωνυμικών σπουδών. Στην πρώτη περίπτωση εξετάζει τη διαμόρφωση των ανθρωπωνυμίων όχι μόνο σε σχέση με την αρχαία ή μεσαιωνική προέλευσή τους αλλά και με παράγοντες όπως οι μετακινήσεις και γενικότερα οι ιστορικές περιπέτειες πληθυσμών. Οι δε τοπωνυμικές του μελέτες διακρίνονται σε αυτές όπου: 1) ένα ή περισσότερα τοπωνύμια εξετάζονται διαχρονικά και ετυμολογούνται, 2) εξετάζεται το τοπωνυμικό μιας περιοχής ιδιαίτερα σε σχέση προς τις αρχαιοελληνικές του καταβολές, και 3) δίδεται η τοπωνυμική θεώρηση μιας ευρύτερης περιοχής κατά την ιστορική της διαδρομή.

Από τις πιο εποπτικού χαρακτήρα δημοσιεύσεις του ξεχωρίζει το «Σχεδιάγραμμα περί των τοπωνυμικών και ανθρωπωνυμικών σπουδών εν Ελλάδι 1833-1962» (1964), όπου παρουσιάζεται ο τρόπος δημιουργίας και διαμόρφωσης των ανθρωπωνυμίων και τοπωνυμίων, επισημαίνονται τα προβλήματα της μελέτης τους και αναλύονται οι μέθοδοι προσέγγισής τους. Ο συγγραφέας εστιάζει όχι μόνο στη σημασία των ανθρωπωνυμίων και

τοπωνυμίων καθ'αυτή αλλά και στη μελέτη τους με βάση όχι μόνο τη Γλωσσολογία αλλά και τη Γεωγραφία, τη Λαογραφία, την Εθνολογία και την Ιστορία. Επιπλέον, τονίζει την αντίθεση του στις μετονομασίες τόπων, καθώς τις θεωρεί επιζήμιες για την έρευνα της ιστορικής γεωγραφίας. Η μελέτη συμπληρώνεται από έναν μοναδικό βιβλιογραφικό κατάλογο από δημοσιεύματα για ανθρωπωνύμια και τοπωνύμια προελληνικά, ελληνικής και ξενικής προέλευσης από όλο τον ελλαδικό χώρο.

Το 1972 ο Δ. Βαγιακάκος ορίστηκε ως ειδικός περί τα τοπωνύμια σε τριμελή επιτροπή που εκπροσώπησε την Ελλάδα στη Β' σύνοδο του Ο.Η.Ε στο Λονδίνο για την τυποποίηση της γραφής των γεωγραφικών ονομάτων και την ονομασία των εξωγήινων σωμάτων. Έκτοτε μετείχε στις εργασίες της Επιτροπής τα έτη 1973, 1975, 1981 στη Νέα Υόρκη, το 1977 στην Αθήνα και το 1980 στο Παρίσι. Επιπλέον, ο Μανιάτης γλωσσολόγος εξελέγη μέλος του Διεθνούς Ινστιτούτου Ονοματολογικών Σπουδών με έδρα τη Louvain του Βελγίου, ενώ από το 1969 έως το 1981 συμμετείχε στο Συμβούλιο Τοπωνυμίων του Υπουργείου Εσωτερικών, ιδιότητα υπό την οποία συνέβαλε αποφασιστικά στην αναθεώρηση της γραφής των τοπωνυμίων και γεωγραφικών όρων στους χάρτες της Χαρτογραφικής Υπηρεσίας Στρατού και της Ύδρογραφικής Υπηρεσίας, καθώς και στη σύνταξη του *Γεωγραφικού Λεξικού Ελληνικών Τοπωνυμίων* (1983). Το 2016 εκδόθηκε το βτομο *Ιστορικό λεξικό ελληνικών επωνύμων*.

Συνολικά, το συγγραφικό έργο του Δ. Βαγιακάκου είναι ευρύτατο και αριθμεί περισσότερα από 700 δημοσιεύματα, άλλα αυτοτελή και άλλα φιλοξενούμενα σε έγκυρα ελληνικά ή ξένα επιστημονικά περιοδικά, όπως *Αθηνά*, *Balkan Studies*, *Ελληνικά*, *Επετηρίς του Μεσαιωνικού Αρχείου Ακαδημίας Αθηνών*, *Επετηρίς του Λαογραφικού Αρχείου της Ακαδημίας Αθηνών*, *Μνημοσύνη*, *Πρακτικά της Ακαδημίας Αθηνών*, *Όνομα*.

Ο Δ. Βαγιακάκος είχε συμμετάσχει σε περισσότερα από 110 διεθνή επιστημονικά συνέδρια στην Ελλάδα και την Ευρώπη (Αμστερνταμ, Σόφια, Βουκουρέστι, Μάλαγα, Βενετία, Βέρνη κ.α.). Επιπλέον, υπήρξε μέλος σε περισσότερες από 30 επιστημονικές εταιρείες στην Ελλάδα και το εξωτερικό, και μάλιστα σε αρκετές διετέλεσε μέλος του Δ.Σ. και της επιτροπής εκδόσεως των επετηρίδων τους. Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακόλουθες: Αρχαιολογική Εταιρεία, Association de Recherches en Sciences Humaines – Domaine Corse, Βιβλιογραφική Εταιρεία της

Ελλάδος, Comité Hellénique des Etudes Byzantines, Comité International des Sciences Onomastiques, Ελληνική Ανθρωπιστική Εταιρεία, Ελληνική Ιστορική Εταιρεία, Ελληνογαλλικός Σύνδεσμος Αθηνών, Επιστημονική Εταιρεία, Εραλδική και Γενεαλογική Εταιρεία, Εταιρεία Ιστορικών Σπουδών επί του Νεωτέρου Ελληνισμού, Εταιρεία Μελετών Ζακύνθου, Εταιρεία Πελοποννησιακών Σπουδών, Ιστορική και Αρχαιολογική Εταιρεία Δυτικής Κρήτης, Σύλλογος προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων, Φιλολογικός Σύλλογος «Παρνασσός».

Ο Δικαίος Βαγιακάκος υπήρξε ένας διεθνώς διακεκριμένος επιστήμονας γλωσσολόγος, ένας λαμπρός ακαταπόνητος και παραγωγικότητας συνεχιστής του έργου και των αρχών του Γεωργίου Χατζιδάκι, ένα γνήσιο τέκνο της Μάνης, που το κοσμούσαν αρετές όπως η αποφασιστικότητα, η δικαιοσύνη, η εγγραμμία, η επιμονή, η ευσυνειδησία, η λιτότητα, η προσήνεια, η πνευματική ετοιμότητα, η ταπεινότητα και η φρόνηση.

ΕΡΓΟΓΡΑΦΙΑ

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1940. «Άποικία Μανιατών». *Έπετηρίς του Μεσαιωνικού Αρχείου της Ακαδημίας Αθηνών* 2: 152-157.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1942. «Γύρω στο μοιρολόγι της Μέσα Μάνης». *Σπαρτιατικά Χρονικά* 5.53-63, 70-76.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1942-1948. «Συμβολή εις τήν γλωσσικήν βιβλιογραφίαν τών ἐτών 1939-1947». *Λεξικογραφικόν Δελτίον* 4: 156-176.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1943-1944. «Τρωάδα». *Έπετηρίς του Λαογραφικού Αρχείου της Ακαδημίας Αθηνών* 4: 145-154.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1945. «Ένα παλαιὸ μανιάτικο μοιρολόγι». *Σπαρτιατικά Χρονικά* 8.75: 6-8.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1945. «Δαβάκης, Πίνδος, Ἀθήναι 1945, σσ. 505». *Σπαρτιατικά Χρονικά* 8.4: 57-60. (Βιβλιοκρισία)
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1945. «Ένα σύγχρονο μανιάτικο μοιρολόγι στον Θ. Μαντούβαλο». *Σπαρτιατικά Χρονικά* 8.76: 29-31.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1948. «Γενεαλογικά της Ἀγγελικῆς Νίκλη-Σολωμοῦ». *Ἀθηνᾶ* 52: 233-243.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1948. «Γ. Καψάλη, Ὁ Ταύγετος πλάστης καὶ δημιουργός, Ἀθήνα 1948, σσ. 169». *Πάν* 168-169: 91-92. (Βιβλιοκρισία)
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1949. «Όνόματα καὶ ἐπώνυμα Παλαιοχωρίου

- Κυνουρίας και πέριξ». *Χρονικά Παλαιοχωρίου Κυνουρίας*, 46-48.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1949. «Συμβολή εις τὰ περι Νίκλων-Νικλιάνων τῆς Μάνης». *Ἀθηνᾶ* 53: 147-194.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1949. «Οἱ ἐθνικοὶ ἀγῶνες στὸ μανιάτικο μοιρολόγι». *Νέα Ἑστία* 46: 1077-1080.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1950. «Γλωσσικὴ σπηλαιολογία». *Παν* 20: 7-11.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1950. «Ἑτυμολογικὰ καὶ σημασιολογικὰ». *Ἀθηνᾶ* 54: 308-316.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1951. «Ἑτυμολογικὰ καὶ σημασιολογικὰ». *Ἀθηνᾶ* 55: 43-66.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1950. «Μελισσηνοὶ καὶ Κοντόσταβλοι ἐκ Μάνης εἰς Ζάκυνθον». *Ἐπετηρὶς τοῦ Μεσαιωνικοῦ Ἀρχείου τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 3: 141-166.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1952. «Τοπωνύμια εἰς -ᾶδος». *Ἀθηνᾶ* 56: 9-24.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1953. «Σχέσεις Ζακύνθου καὶ Μάνης». *Αἰξωνή* 3: 123-126.
- Andriotis, N. & Vayakakos, D. 1953. «Bibliographia onomastica Græce». *Onoma* 4: 185-188.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1953-1954. «Συνίζησις καὶ ἐπένθεσις ἐν τῷ γλωσσικῷ ἰδιώματι τῆς Μέσα Μάνης (Διδακτορικὴ διατριβή, 1944)». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 6: 89-207.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1954. «Νόστος-εὐνοστος-ἔμνοστος καὶ παράγωγα». *Ἀρχεῖον Πόντου* 19: 3-19.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1954. «Λαλλούδι-λαλλάρι-λαλλάτζιν-λάλλαι: συνώνυμα καὶ παράγωγα. Λαλλούδι τῆς Μονοβασιάς». *Ἀρχεῖον Πόντου* 19: 297-355.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1954. «Χλωρὸς - μέλι χλωρὸν - μελίχλωρος καὶ τινὰ σύνθετα». *Ἀθηνᾶ* 58: 98-118.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1954. «Μανιάται εἰς Ζάκυνθον. Ἐπὶ τῇ βάσει ἀνεκδότων ἐγγράφων τοῦ Ἀρχειοφυλακείου Ζακύνθου 1554-1859». *Ἐπετηρὶς τοῦ Ἀρχείου τῆς Ἱστορίας τοῦ Ἑλληνικοῦ Δικαίου* 6: 3-96.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1954. «Ἐκθεσις τῶν κατὰ τὸ 1954 ἐργασιῶν τοῦ Γραφείου τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Ἑλληνικῆς Γλώσσης». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 29: 626.
- Andriotis, N. & Vayakakos, D. 1954. «Bibliographia onomastica Græce». *Onoma* 5: 203-207.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1955. «Δομέστικος-Δομεστίκισσα-Δεμέστι-
χας-Δεμεστιχόγγονος». *Ἐπετηρὶς τοῦ Μεσαιωνικοῦ Ἀρχείου
τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 5: 92-101.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1955. «Μεσαιωνικά καὶ νέα ἑλληνικά». *Ἀθηνᾶ* 59: 13-58.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1955. «Χ. Παπαχριστοδοῦλου, *Τοπωνυμικὸ
τῆς Ρόδου*, 1951». *Δωδεκανησιακὸν Ἀρχεῖον* 1: 175-196 (Βι-
βλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1955. «Σημασιολογικά καὶ ἔτυμολογικά ἐκ
τῆς ποντικῆς διαλέκτου». *Ἀρχεῖον Πόντου* 20: 267-291.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1955. «Ἡ ἐν Ἰθώμῃ μονὴ τοῦ Βουλκάνου καὶ
τὸ ἐν Σμύρνῃ μετόχιον αὐτῆς (ἐπὶ τῇ βάσει ἀνεκδότων στοι-
χείων)». *Θεολογία* 26: 163-282, 445-456.
- Andriotis, N. & Vayakakos, D. 1955-1956. «Bibliographia ono-
mastica. Grèce». *Onoma* 6: 233-236.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1955-1957. «Ἡ Ληγοροῦ· παλαιὸν μανιάτικον
μοιρολόγι τοῦ δικαίωμοῦ». *Ἐπετηρὶς τοῦ Λαογραφικοῦ Ἀρ-
χείου τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 9-10: 39-64.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1956. «Ἐλαύνω-λάμνω. Παράγωγα καὶ σύν-
θετα εἰς τὴν Μεσαιωνικὴν καὶ τὰς νεοελληνικὰς διαλέκτους». *Ἀθηνᾶ* 60: 236-266.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1956. «Βιβλιοκρισίαι: Α. Παπαδόπουλος, *Ἱστορικὴ γραμματικὴ τῆς ποντικῆς διαλέκτου*, 1955· Χ. Ρε-
μπέλης, *Κονιτσιώτικα*, 1953. Ι. Μελάς, *Ἱστορία τῆς νήσου
Ἰκαρίας ἀπὸ τῶν προϊστορικῶν χρόνων μέχρι τῆς καταλή-
ψεως τῆς νήσου ὑπὸ τῶν Τούρκων*, 1955· Γ. Πάγκαλος, *Περὶ
τοῦ γλωσσικοῦ ιδιώματος τῆς Κρήτης*, τ. 1, 1955· Β. Φόρης,
Τὸ ἀρσενικὸ ἄρθρο ἰ στὰ βόρεια νεοελληνικὰ ιδιώματα,
1956· Δ. Κρεκούκιας, *Τριφυλλίων βαπτιστικά, ἔπωνυμια,
παρωνύμια*, 1956· S. Cirac Estopañan, *Manual de gramatica
historica griega*, vol. 1, 1955· Α. Παπαγεωργίου, *Ἡ διδασκαλία
τῆς νεοελληνικῆς γλώσσας καὶ τὰ βοηθητικά τῆς βιβλίας*,
1956». *Ἀθηνᾶ* 60: 289-382.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1956. «Περὶ τοῦ ὀνόματος Δικαῖος ἐν τῇ με-
σαιωνικῇ καὶ νέα ἑλληνικῇ γλώσσῃ». *Ἐπετηρὶς τοῦ Μεσαιω-
νικοῦ Ἀρχείου τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 6: 210-222.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1956. «Τὸ ἀσυνίζητον εἰς τὴν διάλεκτον τοῦ
Πόντου». *Ἀρχεῖον Πόντου* 21: 26-42.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1956. «Γλωσσικὰ ἐκ Καρπάθου».

- Δωδεκανησιακὸν Ἀρχεῖον 2: 190-194.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1956. «Συμβολὴ εἰς τὴν ἐκκλησιαστικὴν ἱστορίαν τῆς Μάνης». *Θεολογία* 27: 545-566.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1956. «Μεσσήνιοι εἰς τὴν Ζάκυνθον, 1500-1821». *Μεσσηνιακὰ Γράμματα* 1: 88-116.
- Andriotis, N. & Vayakakos, D. 1956-1957. «Bibliographia onomastica, Grèce, 1955». *Onoma* 7: 233-236.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1957. «Ἀρχαῖα καὶ μεσαιωνικὰ τοπωνύμια ἐκ Μάνης. Συμβολὴ πρώτη». *Ἑλληνικά* 15: 203-219.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1957. «Ἀρχαῖα καὶ μεσαιωνικὰ τοπωνύμια ἐκ Μάνης. Συμβολὴ δευτέρα». *Πελοποννησιακὰ* 2: 302-334.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1957. Ἀρχεῖον, *Ἀρχαιολογία-Ἱστορία-Λαογραφία*, Καλαμάτα 1954-1957, τεύχ. 1-29. *Πελοποννησιακὰ* 2: 467-469 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1957. «Γλωσσικὴ βιβλιογραφία τῶν ἐτῶν 1939-1956: τῶν ἐτῶν 1948-1956 καὶ συμπληρωματικὴ τῶν ἐτῶν 1939-1947». *Ἀθηνᾶ* 61: 104-122.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1957. «S. Cirac Estopañan, *Manual de gramatica historica griega*, vol. 4, 1957. *Onoma* 6 1955-1956». *Ἀθηνᾶ* 61: 356-366 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1957. «Σημασιολογικὰ καὶ ἔτυμολογικὰ». *Ἀρχεῖον Πόντου* 22: 179-190.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1957. «Ὁ σατιρικὸς λόγος εἰς τὴν Μέσσα Μάνη». *Πελοποννησιακὴ Πρωτοχρονιά* 2: 45-57.
- Vayakakos, D. 1957-1958. «Les Archives Médiévales de l'Académie d'Athènes». *Onoma* 7: 301-302.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1958. «Ἡ κατὰ τὴν ἀρχαιότητα γλωσσικὴ συγγένεια Ἀρκαδίας καὶ Κύπρου». *Ἀθηνᾶ* 62: 33-60.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1958. «Βιβλιοκρισία: Γ. Οἰκονομάκου, *Ἡ ἑλληνικὴ συντηρητικὴ ἰδεολογία. Ἡ δύναμις τῆς ἑλληνικῆς συνέχειας*, *Νέα Ἐστία* 64, σσ. 1161-1165, 1352-1356. I. Μελά, *Ἱστορία τῆς νήσου Ἰκαρίας*, τ. Β', 1958. Α. Α. Παπαδόπουλος, *Ἱστορικὸν λεξικὸν τῆς ποντικῆς διαλέκτου*, τ. 1.1, 1958». *Ἀθηνᾶ* 62: 422-439.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1958. «H. Kahane, R. Kahane, A. Tietze, *The lingua franca in Levant*, 1958». *Ἐπετηρὶς Ἑταιρείας Βυζαντινῶν Σπουδῶν* 28: 537-554 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1958. «Στουράκιν-στύραξ: παράγωγα καὶ σύνθετα». *Ἀρχεῖον Πόντου* 23: 192-197.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1958. «Δημ. Ηλ. Οἰκονομίδου, *Βιογραφία*,

- εργογραφία, πίναξ λέξεων, ὀνομάτων, τοπωνυμίων, πραγμάτων». Στο Δ. Η. Οικονομίδης, *Γραμματική τῆς ἑλληνικῆς διαλέκτου τοῦ Πόντου*. Ἀθήνα: Ἀκαδημία Ἀθηνῶν, 421-499.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1958-1959. «Βυζαντινὰ ὀνόματα καὶ ἐπώνυμα ἐκ Μάνης». *Πελοποννησιακὰ* 3-4: 185-221.
- Vayakakos, D. 1958-1959. «Constantin J. Amantos (1874-1960)». *Onoma* 8: 481-487.
- Vayakakos D. 1958-1959. «Les Archives Médiévales de l'Académie d'Athènes». *Onoma* 8: 409.
- Andriotis, N. & Vayakakos, D. 1958-1959. «Bibliographia onomastica. Grèce». *Onoma* 8: 95-102.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1959. «Ἡ ἐκκλησιαστικὴ γλῶσσα καὶ ἡ μεσαιωνικὴ καὶ νεοελληνικὴ ὀνοματολογία». *Ἀθηνᾶ* 63: 192-245.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1959. «Δ. Οικονομίδης, *Γραμματικὴ τῆς ἑλληνικῆς διαλέκτου τοῦ Πόντου*, 1958». *Ἀθηνᾶ* 63: 354-359 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1959. «Δελτίο ἀναλυτικῆς βιβλιογραφίας 1959». *Ἀθηνᾶ* 63: 360-369.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1959. «Ἐκ τοῦ τοπωνυμικοῦ τῆς Ἰθάκης. I. Τὸ ὄνομα τῆς Ἰθάκης κατὰ τοὺς μεσαιωνικοὺς καὶ νεωτέρους χρόνους. II. Πόλι-Ἀρκουμαναί-Ἀλκομεναί, Ἴερουσαλήμ». *Ἐπετηρὶς Ἐταιρείας Βυζαντινῶν Σπουδῶν* 29: 322-348.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1959. «Οἱ πύργοι τῆς Μάνης». *Πελοποννησιακὴ Πρωτοχρονιά* 3: 81-95.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1959. «Ὁ Ἴμβραῆμ ἐναντίον τῆς Μάνης (μάχη Βέργας, Ἄλμυροῦ-Διροῦ)». *Ἀρχ. Καλαμάτας*, 181-186.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1960. «Συμβολὴ εἰς τὴν μελέτην τοῦ τοπωνυμικοῦ καὶ ὀνοματολογίου τῆς νήσου Ἰθάκης». *Ἀθηνᾶ* 64: 139-164.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1960. «Γλωσσικὴ βιβλιογραφία τῶν ἐτῶν 1957-1959». *Ἀθηνᾶ* 64: 283-332.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1960. «Βιβλιοκρισίαι: Ν. Ἀνδριώτης, *Τὸ ὁμόσπονδο κράτος τῶν Σκοπίων καὶ ἡ γλῶσσα του*, 1960· Α.Α. Παπαδόπουλος, *Ἱστορικὸν λεξικὸν τῆς ποντικῆς διαλέκτου*, τ. 1, τεύχ. 2 & 3, 1958· Ντ. Κονόμος, *Ζακυνθινὸ λεξιλόγιον*, 1960· Π. Λαμφίδης, *Δημοτικὰ τραγούδια τοῦ Πόντου*, 1960· Ν. Φλούδας, *Βυζικιώτικα*, τ. 1, 1960». *Ἀθηνᾶ* 64: 358-388.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1960. «Βυζαντινὰ ὀνόματα καὶ ἐπώνυμα ἐκ Μάνης». *Πελοποννησιακὰ* 3-4: 185-221.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1960. «Μεσαιωνικά καὶ νέα ἑλληνικά». Στο *Ἀφιέρωμα στὴ μνήμη τοῦ Μανόλη Τριανταφυλλίδη*. Θεσσαλονίκη: Ἰνστιτούτο Νεοελληνικῶν Σπουδῶν, 69-77.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1960. «Ταίναρον καὶ τὰ τούτου ὀνόματα». Στὸ *Εἰς μνήμην Κ. Ι. Ἀμάντου*. Ἀθήνα, 337-352.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. «Ἄβιος-ἄβιωτικῆ-ἄβιωτικίον». *Ἀθηνᾶ* 65: 191-200.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. «Ἄνθιμος Α. Παπαδόπουλος». *Ἀθηνᾶ* 65: 262-271.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. «Βιβλιοκρισίαι: Α.Β. Δασκαλάκης, Ὁ Ἑλληνισμὸς τῆς ἀρχαίας Μακεδονίας, 1960· Α.Α. Παπαδόπουλος, Ἱστορικὸν λεξικὸν τῆς ποντικῆς διαλέκτου, τ. 2, 1961· Γ. Πάγκαλος, Περὶ τοῦ γλωσσικοῦ ἰδιώματος τῆς Κρήτης, τ. 2, 1960· Δ.Κ. Παπαδόπουλος, Γενεαλογικὸς κώδικας τῆς κοινότητος Σταυροί, 1961». *Ἀθηνᾶ* 65: 288-313.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. «Δελτίον ἀναλυτικῆς γλωσσικῆς βιβλιογραφίας 1960». *Ἀθηνᾶ* 65: 331-376.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. «Ἀρχαιοπινῆ τινα γλωσσικὰ ἐκ Κυκλάδων». *Ἐπετηρὶς Ἐταιρείας Κυκλαδικῶν Μελετῶν* 1: 593-599.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. «Ἀρχαῖα καὶ μεσαιωνικά τοπωνύμια ἐκ Μάνης. Συμβολὴ τρίτη». *Πελοποννησιακὰ* 5: 161-179.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. «N. Catone, *Grammatica neoellenica*, 1960». *Παρνασσὸς* 3: 634-636 (Βιβλιοκρισία).
- Vayakakos, D. 1961. «Noms de famille neogrecs derivant de mots signifiant des grades, titres et offices ecclesiastiques». Στο *Actes du VIe Congrès International des Sciences Onomastiques*, v. 3, München, 753-761.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1961. *Μανιάτικα Α΄: Ὁ Ἰμβραήμ ἐναντίον τῆς Μάνης*. Ἀθήνα: Πιτσιλινάκος.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1962. «Σχεδιάσμα περὶ τῶν τοπωνυμικῶν καὶ ἀνθρωπωνυμικῶν σπουδῶν ἐν Ἑλλάδι 1833-1962». *Ἀθηνᾶ* 66: 301-424.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1962. «Βιβλιοκρισίαι: Σ. Λιανίδη, *Τὰ παραμῦθια τοῦ ποντιακοῦ λαοῦ*, Ἀθῆναι 1962, σσ. 457· Κ. Κιτριλιάρη, *Φιλοστράτου Γυμναστικός. Α΄. Τὸ κείμενον. Β΄. Εἰσαγωγή-Ερμηνεία καὶ σχολιασμὸς τοῦ κειμένου*, Ἀθῆναι 1961». *Ἀθηνᾶ* 66: 451-458 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1962. «Δελτίον ἀναλυτικῆς γλωσσικῆς βιβλιογραφίας 1961». *Ἀθηνᾶ* 66: 464-479.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1962. «Ἀρχαῖα καὶ μεσαιωνικὰ τοπωνύμια ἐκ Μάνης (Συμβολὴ τρίτη)». *Πελοποννησιακὰ* 5: 161-179.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1962. «Σταῦρος Χ. Σκοπετέας (1908-1958)». *Πελοποννησιακὰ* 5: 370-378.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1962. «Ν. Καραρᾶ, Ὁ Μπουτζᾶς, τὸ λουλουδένιο χωριὸ τῆς Σμύρνης. Ἡ ἱστορία του, ἡ ζωὴ του, Ἀθῆναι 1962, σσ. 169». *Μικρασιατικὰ Χρονικὰ* 10: 481-490 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1963. «Ἐκθεσις γλωσσικοῦ διαγωνισμοῦ τοῦ ἔτους 1960». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 9: 93-129.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1963. «Ἐκθεσις περὶ τῆς ἐν Κορσικῇ ἐλληνικῆς ἀποικίας». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 38: 704-709.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1963-1964. «Σχεδιάσμα περὶ τῶν τοπωνυμικῶν καὶ ἀνθρωπωνυμικῶν σπουδῶν ἐν Ἑλλάδι 1833-1962». *Ἀθηνᾶ* 67: 145-369.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1964. «Ἐκθεσις γλωσσικῆς ἀποστολῆς εἰς Καργκέζε τῆς Κορσικῆς κατὰ τὸ θέρος 1964». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 39, 549-552.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1964. *Σχεδιάσμα περὶ τῶν τοπωνυμικῶν καὶ ἀνθρωπωνυμικῶν σπουδῶν ἐν Ἑλλάδι 1833-1962*. Ἀθήνα.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1964. «Διαλεκτικὰ ἐκ μεσαιωνικοῦ Πόντου». *Ἀρχεῖον Πόντου* 26: 267-289.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1965. «Γλωσσογεωγραφικά. Περὶ τὰ παραταινάρια τῆς Μάνης τοπωνύμια». *Ἀθηνᾶ* 68: 169-248.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1965. «Γλωσσικὴ βιβλιογραφία 1960-1964». *Ἀθηνᾶ* 68: 262-332.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1965. «Ἐπαμεινώνδας Μπασουκέας (1894-1963)». *Ἀθηνᾶ* 68: 336-337.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1965. «André Bataille». *Ἀθηνᾶ* 68: 333-335.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1965. «P.E. Segditsas, *Nautical dictionary*, vol. 1, 1965». *Ἀθηνᾶ* 68: 356-359 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1965. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς». *Παρνασσός* 7: 25-46.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1965. «Ἐκθεσις περὶ τῆς δευτέρας ἀποστολῆς εἰς τὴν ἐν Κορσικῇ ἐλληνικὴν ἀποικίαν». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 40: 648-657.
- Vayakakos, D. 1965-1966. «Bibliographia onomastica, Grèce 1961». *Όνομα* 11: 83-87.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1966. «Τοπωνυμικά. Ἡ ἔτυμολογία τοῦ τοπωνυμίου Βουτιάνοι». *Λακωνικὰ* 3: 75-77, 119-121.

- Vayakakos, D. 1966. «Les hydronymes en Grèce». Στο *Actes du IXe Congrès International des Sciences Onomastiques*. Λονδίνο, 464-473.
- Vayakakos, D. 1966. «Les études toponymiques en Grece de 1833 à 1962». Στο Blok D. P. (εκδ.), *Actes du VIIIe Congrès International des Sciences Onomastiques*. Amsterdam, 561-567.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1966. «Ἐκθεσις περὶ τῆς συμμετοχῆς εἰς τὸ 9^{ον} Διεθνὲς Ὀνοματολογικὸν Συνέδριον τοῦ Λονδίνου (3-8 Ἰουλίου 1966)». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 41: 639-643.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1966. «Ἐκθεσις ἐπὶ τῆς ἀποστολῆς πρὸς συγκέντρωσιν γλωσσικοῦ ὕλικου ἐκ τῆς περιφερείας Λακεδαιμόνος». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 41: 643.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1966-1967. «Δελτίον ἀναλυτικῆς γλωσσικῆς βιβλιογραφίας 1962-1966». *Ἀθηνᾶ* 69: 271-327.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1966-1969. «Ἐκθεσις γλωσσικοῦ διαγωνισμοῦ τοῦ ἔτους 1966». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 11: 89-108.
- Vayakakos, D. 1966-1967. «Bibliographia onomastica, Grèce 1962». *Onoma* 12: 81-84.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1967. «Καὶ πάλιν ἡ ἐτυμολογία τῶν Βουτιάων». *Λακωνικά* 4: 14-20.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1967. «Μάνη (Μέσα Μάνη ὁ τόπος, οἱ βυζαντινοὶ ναοί, οἱ πύργοι, τὸ μοιρολόγι)». *Παρνασσός* 9: 568-586.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1967. «Κρητες πρόσφυγες εἰς τὴν Πελοπόννησον ἐπὶ Καποδίστρια». *Μνημοσύνη* 1: 41-70.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1967. «Γλωσσικὴ βιβλιογραφία τῶν ἐτῶν 1962-1966». *Ἀθηνᾶ* 69: 271-327.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1967. «Ἐκθεσις τῶν κατὰ τὸ ἔτος 1967 πεπραγμένων ὑπὸ τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 42.4: 98-99.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968. «Ἐκθεσις τῶν κατὰ τὸ ἔτος 1968 πεπραγμένων ὑπὸ τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 43.4: 198-200.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968. «Νεοελληνικῶν τινῶν ἐπωνύμων ἐτυμολογία». *Ἀθηνᾶ* 70: 146-178.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968. «Γλωσσικὴ βιβλιογραφία τῶν ἐτῶν 1965-1967». *Ἀθηνᾶ* 70: 383-421.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968. «Τοπωνύμια Λακεδαιμόνος (Ἀγριάνοι.

- Γκοριτσά, Βουτιάνοι, Σουστιάνοι)». *Λακωνικά* 5: 115-117, 140-142.
- Vayakakos, D.V. 1968. «Les fortresses et les tours les plus considerables de Laconie de l'époque de la domination franque jusqu'à nos jours». Στο *Πεπραγμένα 8^{ης} Έπιστημονικής Συνόδου του Διεθνούς Ίνστιτούτου Φρουριών*. Αθήνα: Τεχνικὸν Ἐπιμελητήριον Ἑλλάδος, 107-126.
- Vayakakos, D.V. 1968. «Noms de famille neogrecs derivant de mots signifiant des grades, titres et offices militaires et administratifs». Στο *Actes du Ier Congrès International d'Etudes Balkaniques et Sud-Est Europeenes*, vol. VI. Sofia, 559-564.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968. «Τὰ νεοελληνικά ἐπώνυμα». *Νέα Ἑστία* 84.987: 1097-1106.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968. «Ἡ μητρικὴ καταγωγὴ τοῦ ἐθνικοῦ ποιητοῦ Διονυσίου Σολωμοῦ. Ἡ ἀλήθεια ἐκ τῶν κειμένων». *Ἄθηνᾶ* 70: 134-145.
- Vayakakos, D. 1968. «Bibliographia onomastica, Grèce 1963». *Όνομα* 13: 78-80.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968-1969. «Ἐγκατάστασις Ποντίων εἰς Λακωνίαν». *Ἀρχεῖον Πόντου* 29: 422-430.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1968-2000. «Καταγωγὴ ὀνομάτων καὶ τοπωνυμίων». *Ἱστορία Εἰκονογραφημένη*, τεύχη 1-390.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1969. «Μιὰ ἀποικία Μανιατῶν εἰς Κορσικήν». *Ἡμερολόγιον τοῦ Ἀποδήμου Ἑλληνισμοῦ*: 41-48.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1969. «Κυριάκος Χατζηπέτρου Βενιζέλος, ὑποδιδάσκαλος εἰς Μονεμβασίαν τὸ 1830». Στα *Πεπραγμένα 2^{ου} Διεθνoῦς Κρητολογικοῦ Συνεδρίου*, τ. 4. Αθήνα, 107-113.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1969. «Ἐγγραφα περὶ τῶν Κρητῶν προσφύγων εἰς τὴν Πελοπόννησον ἐπὶ Καποδίστρια». *Μνημοσύνη* 2: 102-173.
- Vayakakos, D. 1969. «Bibliographia onomastica, Grèce 1964-1965». *Όνομα* 14: 360-365.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1969. «Ἐκθεσις τῶν κατὰ τὸ ἔτος 1969 πεπραγμένων ὑπὸ τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 44.4: 209-212.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1969. «Ἐκθεσις ἐπὶ τῆς ἀποστολῆς μου μετὰ τοῦ συντάκτου Ν. Κοντοσοπούλου εἰς τὴν Κύπρον πρὸς συγκέντρωσιν γλωσσικοῦ ὕλικου». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας*

- Ἀθηνῶν 44.4, 245-247.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1969-1970. «Τὰ ἀριθμητικὰ εἰς τὸν σχηματισμὸν τοπωνυμίων καὶ ὀνομάτων ἐν τῇ ἀρχαίᾳ, βυζαντινῇ καὶ νεωτέρᾳ ἑλληνικῇ γλώσσῃ». Ἀθηνᾶ 71: 387-440.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1969-1970. «Κ. Μανάφη, *Μοναστηριακὰ τυπικὰ καὶ διαθήκαι* (διδασκατορικὴ διατριβή), Ἀθῆναι 1970». Ἀθηνᾶ 71: 457-486 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1970. «Ἐκθεσις τῶν πεπραγμένων ὑπὸ τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης κατὰ τὸ 1970». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 45.4: 362-364.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1970. «Οἱ Μανιᾶται τῆς Κορσικῆς, Β: Ληξιαρχικὰ βιβλία τῶν γάμων 1715-1934». *Πελοποννησιακὰ* 7: 271-389.
- Vayakakos, D. 1970. «Bibliographia onomastica, Grèce, 1966-1968». *Onoma* 15: 477-486.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1970. «Ν. Γ. Μαύρη, *Δωδεκανησιακὴ Βιβλιογραφία*, τ. Α', Ἀθῆναι 1965, σσ. ξγ'+323». *Δωδεκανησιακὸν Ἀρχεῖον* 5: 174-176.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1970-1978. *Οἱ Μανιᾶται τῆς Κορσικῆς*, τ. 1-2. Ἀθήνα.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1971. «Ε. Κριαρᾶς, *Λεξικὸ τῆς μεσαιωνικῆς δημῶδους γραμματείας (1100-1669)*, τ. 1-2, 1968-1971». *Ἐπετηρὶς Ἐταιρείας Βυζαντινῶν Σπουδῶν* 38: 437-470 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1971. «Γλωσσικὴ βιβλιογραφία τῶν ἐτῶν 1968-1970». Ἀθηνᾶ 72: 282-331.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1971. «Λάπατο». *Ἡπειρωτικὴ Ἔστια* 20: 1005.
- Vayakakos, D. 1971. «Le formation des toponymes à partir des numéros dans la langue grecque». *Disputationes ad Montium Vocabula aliorumque nominum significations pertinentes* 31: 261-265.
- Vayakakos, D. 1971. «Bibliographia onomastica, Grèce 1969-1970». *Onoma* 16: 521-527.
- Vayakakos, D. 1971. «Account of works on toponyms in Greece». Στὸ *Second United Nations Conference on the Standardisation of Geographical Names (10-31/5/1971)*, 4.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1971. «Ἐκθεσις τῶν πεπραγμένων ὑπὸ τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας

- Ἑλληνικῆς Γλώσσης κατὰ τὸ 1971». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 46.4: 344-348.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Γλωσσικὴ συγγένεια Κρήτης καὶ Μάνης». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 12: 3-42.
- Vayakakos, D. 1972. «Le grec moderne, les dialectes néo-helléniques et le Dictionnaire Historique de la Langue Grecque de l'Académie d'Athènes avec une bibliographie de 2630 titres». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 12: 81-256.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Γλώσσα καὶ λαογραφία τῆς Γορτυνίας». *Γορτυνιακά* 1: 41-69.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Σκοποὶ τῆς Ἑταιρείας Λακωνικῶν Σπουδῶν». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 1: ε'-στ'.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Οἱ Μανιᾶται τῆς Κορσικῆς, τ. Β' Ληξιαρχικὰ βιβλία τῶν βαπτίσεων». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 1: 369-480.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Σύμμεικτα. Δύο σχέδια ἀφορῶντα εἰς τὴν διοίκησιν τῆς Μάνης κατὰ τὴν καποδιστριακὴν περίοδον». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 1: 481-489.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Παναγιώτης Ηλ. Πουλίτσας (1881-1968)». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 1: 490-498.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Χρονικά. Ἡ ἴδρυσις τῆς Ἑταιρείας Λακωνικῶν Σπουδῶν». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 1: 499-500.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Ἐκθεσις περὶ συμμετοχῆς μου εἰς τὸ ΧΙ Διεθνὲς ὀνοματολογικὸν Συνέδριον τῆς Σόφιας (28 Ἰουνίου – 4 Ἰουλίου 1972)». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 48: 262-268.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Ἐκθεσις ἐπὶ τῆς ὁμιλίας μου εἰς Λονδίνον τὴν 15 Νοεμβρίου 1972 ἐχούσης ὡς θέμα Ἑλλην-Ἑλλάς. Ἱστορικὴ ἐπισκόπησις τῶν κατὰ καιροὺς ἔθνικῶν ὀνομάτων τῶν Ἑλλήνων καὶ τῆς Ἑλλάδος». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 47: 268-270.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972. «Ἐκθεσις τῶν πεπραγμένων ὑπὸ τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης κατὰ τὸ 1972». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 47: 329-331.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1972-1973. «Γλωσσικὸς ἔρανος. Ἀρχαῖα καὶ νέα σημασιολογικά». *Ἀθηνᾶ* 73-74: 1-19.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1973. «Ἡ κυπριακὴ διάλεκτος καὶ τὸ ἱστορικὸν λεξικὸν τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν». *Στὸ Πρακτικὰ τοῦ 1ου Διεθνοῦς Κυπρολογικοῦ Συνεδρίου, Λευκωσία* 14-19

- Ἀπριλίου 1969, τ. 3. Λευκωσία: Ἐταιρεία Κυπριακῶν Σπουδῶν, 23–102.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1973. «Συμβολή εἰς τὴν μελέτην τῆς δημῶδους νομικῆς ὀρολογίας». Στὸ *Festschrift für P. J. Zepos*. Freiburg: Katsikalis, 519–571.
- Vayakakos, D. 1973. «Les philhellènes Corses en Grèce pendant la guerre de l' Indépendance». *Μνημοσύνη* 4: 182-197.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1973. «Τὰ φρούρια ὑπὸ κρατικὴν προστασίαν εἰδικῆς ὑπηρεσίας». *Φρουριακὰ Χρονικά* 1: 243-246.
- Vayakakos, D. 1973. «Les Magnotes de la Corse». *Les troupes corses et l'histoire militaire de la Corse* 20: 189-190.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1973. «Ἐκθεσις περὶ τῆς ἐν τῷ Κέντρῳ Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης συντελεσθείσης ἐργασίας κατὰ τὸ ἔτος 1973». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 48: 226-228.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Ἐκθεσις περὶ τῶν πεπραγμένων τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης συντελεσθείσης ἐργασίας κατὰ τὸ ἔτος 1974». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 49: 400-403.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Παρατηρήσεις εἰς τὴν ὑπὸ Κ. Ρωμαίου ἐτυμολογίαν τοῦ ὀνόματος τῆς πόλεως Μεσάτις». *Πρακτικά 1ου Συνεδρίου Ἀχαϊκῶν Σπουδῶν, Πάτρα, 15-16.12.1973*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 18-20.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Γλωσσικαὶ καὶ λαογραφικαὶ σπουδαὶ περὶ Ἀχαΐας». *Πρακτικά 1ου Συνεδρίου Ἀχαϊκῶν Σπουδῶν, Πάτρα, 15-16.12.1973*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 74-114.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Πάτραι-Πάτρα». *Πρακτικά 1ου Συνεδρίου Ἀχαϊκῶν Σπουδῶν, Πάτρα, 15-16.12.1973*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 223-234.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Μοναχικὸς βίος καὶ γλώσσα». *Ἐπετηρὶς Ἐταιρείας Βυζαντινῶν Σπουδῶν* 41: 243-258.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Φᾶρις-Ξηροκάμπι». *Τὸ Ξηροκάμπι* 20: 1-8.
- Vayakakos, D. 1974. «Bibliographia onomastica, Grèce 1971». *Onoma* 18: 127-131.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Ἐκθεσις περὶ συμμετοχῆς μου εἰς τὸ III Διεθνὲς Συνέδριον Σπουδῶν Νοτιοανατολικῆς Εὐρώπης τοῦ Βουκουρεστίου (4-10 Σεπτεμβρίου 1974)». *Πρακτικά Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 49: 459-465.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. «Ἐκθεσις περὶ τῶν πεπραγμένων τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 49: 400-403.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974. *Κέως (Κέα-Τζιά). Ἑτυμολογικά. Τὸ Νησάκι μας ἢ Κέα* 23.255-257: 12-13.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1974-1975. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς, Β: Ληξιαρχικὰ βιβλία τῶν βαπτίσεων». *Μνημοσύνη* 5: 366-393.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Γλωσσικαὶ-λαογραφικαὶ-τοπωνυμικαὶ ἔρευναι περὶ Κορινθίας». *Πρακτικὰ τοῦ 1ου Τοπικοῦ Συνεδρίου Κορινθιακῶν Ἐρευνῶν, Κόρινθος, 27-28 Ἀπριλίου*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 47-91.
- Vayakakos, D. 1975. «Le mot “ile” – νῆσος – dans la formation dans les toponymes en grec ancien, byzantine et moderne». *Στὸ Actes du XIe Congrès International des Sciences Onomastiques*, v. 2. Sofia, 395-402.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς ἐπ’ εὐκαιρία τῶν 300 χρόνων τῆς ἀποικίας των». *Πελοποννησιακὰ* 11: 80-123.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Ἡλίας Πετρόμπεη Μαυρομιχάλης». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 2: 223-243.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς, Β: Ληξιαρχικὰ βιβλία τῶν βαπτίσεων». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 2: 305-416.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Ἐλευθέρα Σχολὴ Φιλοσοφίας Ὁ Πλήθων Ἰωάννου Θεοδωρακοπούλου εἰς Μαγούλαν Σπάρτης». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 2: 494-496.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Χρονικά». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 2: 492-501.
- Vayakakos, D. 1975. «Bibliographia onomastica, Grèce 1973». *Onoma* 19: 153-161.
- Vayakakos, D. 1975. «Premier Congrès International d’Études Péloponnésiennes». *Onoma* 19: 606-607.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Ἐκθεσις περὶ τῶν πεπραγμένων τοῦ Κέντρου Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Νέας Ἑλληνικῆς Γλώσσης κατὰ τὸ ἔτος 1975». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 50: 255-259.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1975. «Ἐκθεσις περὶ τῆς συμμετοχῆς μου εἰς τὸ XII Διεθνὲς Ὀνοματολογικὸν Συνέδριον τῆς Βέρνης (25-29 Αὐγούστου 1975)». *Πρακτικὰ Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 50: 313-316.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976. «Συνοπτική έκθεσις πεπραγμένων τοῦ ἔτους 1976». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 51: 309-312.
- Vayakakos, D. 1976. «Bibliographia onomastica, Grèce 1974». *Όνομα* 20: 426-430.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976. «Τὸ παρὰ Πausanία τοπωνυμικὸν τῆς Ἀρκαδίας». Στὸ *Πρακτικά τοῦ 1ου Τοπικοῦ Συνεδρίου Ἀρκαδικῶν Σπουδῶν, Τρίπολη, 14-15 Δεκεμβρίου 1974*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 213-224.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976. «Τὸ ἔργον τοῦ Π. Καλονάρου». Π. Καλονάρος, *Ὁ βυζαντινὸς στρατὸς καὶ ἡ Ἄλωσις*. Ἀθήνα, 7-8.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976. «Συμπόσιον Γλωσσολογίας τοῦ βορειοελλαδικοῦ χώρου (Ἡπειρος-Μακεδονία-Θράκη), Θεσσαλονίκη 28-30 Ἀπριλίου 1976». *Νέα Ἐστία* 99: 750-752.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976. «Τὸ ἸΕ΄ Διεθνὲς Συνέδριον Βυζαντινῶν Σπουδῶν (Ἀθῆναι 5-11 Σεπτεμβρίου 1976)». *Νέα Ἐστία* 100: 1362-1385.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976-1977. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς». *Πελοποννησιακά* 12: 152-167.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976-1977. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς, τ. Β΄ Ληξιαρχικὰ βιβλία τῶν βαπτίσεων». *Μνημοσύνη* 6: 228-256.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976-1978. «Αἱ γλωσσικαὶ καὶ λαογραφικαὶ σπουδαὶ διὰ τὴν Πελοπόννησον». Στὸ *Πρακτικά τοῦ 1ου Διεθνοῦς Συνεδρίου Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, Σπάρτη, 7-14 Σεπτεμβρίου 1975, τ. 1*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 192-240.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1976-1978. «Πόλεμος καὶ ἀγάπη τῶν οἰκογενειῶν εἰς τὴν Μάνην». Στὸ *Πρακτικά τοῦ 1ου Διεθνοῦς Συνεδρίου Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, Σπάρτη, 7-14 Σεπτεμβρίου 1975, τ. 1*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 302-314.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Συνοπτικὴ ἐκθεσις πεπραγμένων τοῦ ἔτους 1977». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 52: 240-243.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Γεώργιος Ν. Χατζιδάκις (1848-1941)-βίος καὶ ἔργον». Στὸ *Γεώργιος Ν. Χατζιδάκις, Γλωσσολογικαὶ ἔρευναι, τ. Β΄*, Ἀθήνα: Ἀκαδημία Ἀθηνῶν, 3-143.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Τὸ γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς Μακεδονίας καὶ Θράκης εἰς τὸ Κέντρον Συντάξεως τοῦ Ἱστορικοῦ Λεξικοῦ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν καὶ τὰ σχετικὰ προβλήματα». Στὸ *Πρακτικά Α΄ Συμποσίου Γλωσσολογίας τοῦ Βορειοελλαδικοῦ Χώρου, Θεσσαλονίκη, 28-30 Ἀπριλίου*

1976. Θεσσαλονίκη: IMXA, 97-161.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Ειδήσεις περί Μάνης ἐκ γαλλικοῦ ὑπομνήματος τοῦ 1780». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 3: 185-201.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 3: 318-396.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Θέματα λακωνικῆς ἱστορίας ἐπὶ χαλκοῦ καὶ μαρμάρου. Βάσος Φαληρέας ἐποίει». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 3: 449-451.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Ἀπολογισμὸς τοῦ Α΄ Συνεδρίου Λακωνικῶν Σπουδῶν (Σπάρτη-Γύθειον, 7-11 Ὀκτωβρίου 1977)». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 3: 488-491.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Ἡ Τρίτη διάσκεψις τοῦ ΟΗΕ διὰ τὴν τυποποίησιν τῶν γεωγραφικῶν ὀνομάτων (τοπωνυμίων). Ἀθήναι, 16 Αὐγ. – 7 Σεπτ. 1977». *Νέα Ἑστία* 102: 1514-1517.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1977. «Τὸ Πρῶτον Συνέδριον Λακωνικῶν Σπουδῶν (Σπάρτη-Γύθειον, 7-11 Ὀκτωβρίου 1977)». *Νέα Ἑστία* 102: 1518-1519.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1978. «Γλωσσικὸν φυσιολογικὸν ἐράνισμα». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 13: 5-20.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1978. «Γλωσσικὴ βιβλιογραφία τῶν ἐτῶν 1971-1977». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 13: 83-226.
- Vayakakos, D. 1978. «La vie monastique et son influence sur la formation de la langue grecque». Στὸ *Actes du IIIe Congrès International d'Etudes Balkaniques et Sud-Est Européenes*, vol. 4, Ἀθήνα, 131-140.
- Vayakakos, D. 1978. «Le mot χώρα (pays-ville), χωρίον (village), κώμη (bourg) et πόλις (ville) comme noms de lieu dans la langue grecque». *Onoma* 22: 457-466.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1978. «Τὸ Πεταλίδι ἀποικία Μανιατῶν». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ 1^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Μεσσηνιακῶν Σπουδῶν, Καλαμάτα, 4-6 Δεκεμβρίου 1976*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 379-397.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1978. «Συνοπτικὴ ἔκθεσις πεπραγμένων τοῦ ἔτους 1978». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 53: 405-409.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1979. «Συνοπτικὴ ἔκθεσις πεπραγμένων τοῦ ἔτους 1979». *Πρακτικὰ τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 54: 422-425.
- Vayakakos, D. 1979. «Bibliographia onomastica, Grèce 1975-1976». *Onoma* 23: 501-509.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1980. «Αἱ γλωσσικαὶ καὶ λαογραφικαὶ σπουδαὶ διὰ τὴν Λακωνίαν». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 5: 271-376.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1980. «Όχυρωτική και γλώσσα». *Actes de la XV^e Réunion du Comité Scientifique de l'Institut International des Châteaux Historiques*, Bulletin 35, Θεσσαλονίκη, 44-59.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1980. «Τοπωνυμικά τῆς Ἀρχαίας Ἡλίδος ἐκ τριῶν χωρίων τοῦ Στράβωνος». *Στὰ Πρακτικά τοῦ 1^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Ἡλειακῶν Σπουδῶν, Πύργος, 23-26 Νοεμβρίου 1978*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 335-364.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1980. «Ὁ ὄρμος τοῦ Διροῦ τῆς Μάνης καὶ ἡ ἱστορία του». *Ταχυδρομικά Χρονικά* 19: 4-9.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1980. «Συνοπτικὴ ἔκθεσις πεπραγμένων τοῦ ἔτους 1980». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 55: 459-463.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1981. «Ἡ ὀνοματολογικὴ κατάληξις -άκης εἰς τὴν διάλεκτον τῆς Κρήτης καὶ τῆς Μάνης». *Πεπραγμένα τοῦ 4^{ου} Διεθοῦς Κρητολογικοῦ Συνεδρίου, Ἡράκλειο, 29 Αὐγούστου - 3 Σεπτεμβρίου 1976*, τ. 3. Ἀθήνα, 9-25.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1981. «Τὸ ἀργολικὸν ὀνοματολογικὸν παρὰ Πausanία». *Πελοποννησιακά* 14: 113-208.
- Vayakakos, D. 1981. «Bibliographia onomastica, Grèce 1977-1978». *Onoma* 25: 157-163.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1981-1982. «Τὸ ὀνοματολόγιον τῶν Μανιατῶν τῆς Κορσικῆς». *Πρακτικά 2^{ου} Διεθοῦς Συνεδρίου Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, Πάτρα, 25-31 Μαΐου 1980*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 155-167.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1982. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς, Δ': Ληξιαρχικὰ βιβλία θανάτων». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 6: 284-432.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1982. «Ἐκφρασις εὐαρέσκειας πρὸς τὸν ἑλληνοδιδάσκαλον Ἀθανάσιον Πετρίδην». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 6: 519-520.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1982-1983. «Τὸ ὀνοματολόγιον τῶν Μανιατῶν τῆς Κορσικῆς». *Στὸ Πρακτικὰ τοῦ 1^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Λακωνικῶν Σπουδῶν, Μολάοι, 5-7 Ἰουνίου 1982*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 453-472.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1983. «Γλωσσικὰ καὶ λαογραφικὰ Χιμάρας Βορείου Ἠπείρου καὶ Μάνης». *Στὸ Πρακτικὰ Β' Συμποσίου Γλωσσολογίας τοῦ Βορειοελλαδικοῦ Χώρου, Θεσσαλονίκη, 13-15 Ἀπριλίου 1978*. Θεσσαλονίκη: Ἰδρυμα Μελετῶν Χερσονήσου τοῦ Αἴμου, 9-26.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1983. «Οἱ Μανιάται τῆς Κορσικῆς, Δ: τὰ

- ληξιαρχικά βιβλία θανάτων». *Λακωνικά Σπουδαί* 7: 216-354.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1983. «Θεοδώρα Ν. Στεφανοπούλου-Κομνηνοῦ». *Λακωνικά Σπουδαί* 7: 449-459.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1983. «Ἡ δημογραφικὴ καὶ τοπωνυμικὴ κατάσταση τῆς Θεσσαλίας καὶ Ἄρτης κατὰ τὴν προσάρτησίν των εἰς τὸ ἑλληνικὸ κράτος». Στὰ *Πρακτικὰ Διεθνoῦς Ἱστορικοῦ Συμποσίου, «Ἡ τελευταία φάση τῆς Ἀνατολικῆς Κρίσεως καὶ ὁ Ἑλληνισμὸς»*, Βόλος, 1981. Ἀθήνα, 495-525.
- Vayakakos, D. 1983. «Bibliographia onomastica. Grèce 1979-1981». *Όνομα* 27: 156-158.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1983-1984. «Ἡ τοπωνυμικὴ θεώρησις τοῦ θεσσαλικoῦ χώρου». *Ἀθηνᾶ* 79: 253-350.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1984. «Συμβολὴ εἰς τὸ μετρικὸν καὶ νομισματικὸν σύστημα τοῦ βυζαντινοῦ καὶ νεωτέρου Πόντου». *Ἀρχεῖον Πόντου* 38: 725-772.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1984. «Κυπαρισσίας ὀνοματολογικά». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ 2^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Μεσσηνιακῶν Σπουδῶν, Κυπαρισσία, 27-29 Νοεμβρίου 1982*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 269-289.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1984. «Τὰ Ἄτακτα τοῦ Ἄδ. Κοραῆ ὡς τὸ πρῶτον ἱστορικὸν λεξικὸν τῆς ἑλληνικῆς γλώσσης». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ Συνεδρίου «Κοραῆς καὶ Χίος»*, τ. 1. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 109-130.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1984. «Ἡ ἐπίδρασις τοῦ δημοσίου καὶ ἰδιωτικοῦ βίου εἰς τὸν σχηματισμὸν τῶν ἑλληνικῶν ἑπωνύμων». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ 5^{ου} Πανελληνίου Ἱστορικοῦ Συνεδρίου. Θεσσαλονίκη*, 111-149.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1984. «Ἡ ἔτυμολογία τοῦ τοπωνυμίου *Γαργαλιάνοι*». *Πελοποννησιακά* 15: 75-100.
- Vayakakos, D. 1985. «La vie sociale dans la formation des noms de famille grecs». Στὸ *Actes du Ve Congrès International d'Études Balkaniques et Sud-Est Européenes*. Athènes, 271-278.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1985-1986. «Γλωσσικὰ στοιχεῖα τοῦ Χρονικοῦ τοῦ Μορέως καὶ ἀπήχησις θεσμῶν τῆς Φραγκοκρατίας εἰς τὴν διάλεκτον καὶ τὰ ἔθιμα τῆς Μάνης». *Πελοποννησιακά* 16: 465-512.
- Vayakakos, D. 1985-1986. «Bibliographia onomastica. Grèce 1982-1984». *Όνομα* 28: 217-220.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1985-1989. «Χέρσος Ἑλλάς-Στερεὰ Ἑλλάς

- καὶ τινὰ συγγενῆ σημασιολογικά». *Ἀθηνᾶ* 80: 137-178.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1986. «Εὐρώτας. Ὀνοματολογικά». *Πελοποννησιακά* 16: 361-411.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1986. «Κοινὰ γλωσσικὰ στοιχεῖα εἰς τὴν διάλεκτον τῆς Τσακωνιάς καὶ τῆς Μάνης». *Χρονικά τῶν Τσακῶνων* 7: 76-126.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1986. «Ἱστορικὴ κατὰ πηγὰς γεωγραφία τῆς χερσονήσου Περαίας (Περαχώρας-Λουτρακίου)». *Στὸ Πρακτικὰ τοῦ 2^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Κορινθιακῶν Ἐρευνῶν, Λουτράκι, 25-27 Μαΐου 1984*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 328-370.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1986. «Ἡ συμβολὴ τῆς Μάνης εἰς τὸν Μακεδονικὸν Ἀγῶνα 1904-1908». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 8: 1-168.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1986. «Ἡ ἀπήχησις τοῦ Μακεδονικοῦ Ἀγῶνος εἰς τὴν Μάνην». *Στὸ Πρακτικὰ τοῦ Συμποσίου Ὁ Μακεδονικὸς Ἀγῶνας*. Θεσσαλονίκη, 209-230.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1987-1988. «Συσχετισμὸς τοπωνυμίων τῆς Μάνης πρὸς μαρτυρίαν ἐκ τῶν πινακίδων τῆς Πύλου». *Στὸ Πρακτικὰ τοῦ 3^{ου} Διεθνoῦς Συνεδρίου Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, Καλαμάτα, 8-15 Σεπτεμβρίου 1985*, τ. 2. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 369-389.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1987-1988. «Ἀρχαῖκὰ στοιχεῖα τῆς διαλέκτου τῆς Μάνης». *Πρακτικὰ 3^{ου} Διεθνoῦς Συνεδρίου Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, Καλαμάτα, 8-15 Σεπτεμβρίου 1985*, τ. 3. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 460-490.
- Vayakakos, D. 1987-1988. «Bibliographia onomastica. Grèce 1985-1987». *Onoma* 29: 230-233.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Χρονικὸν τοῦ Α΄ Συνεδρίου Λακωνικῶν Σπουδῶν». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 9: κη'-λε'.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Κοινὰ γλωσσικὰ φαινόμενα τῆς διαλέκτου τῆς Μάνης μετὰ τῆς Ζακύνθου καὶ τῶν Κυθήρων». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 9: 133-188.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Ἐκθεσις πρὸς τὴν Ἀκαδημίαν Ἀθηνῶν περὶ τῶν ἀγῶνων τῆς Μάνης». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 9: 520-524.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Μετακινήσεις Μανιατῶν πρὸς τὴν Γένοβαν κατὰ τὸν 17^ο αἰῶνα». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 9: 504-511.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Προτάσεις διὰ τὴν σύνταξιν τοῦ τοπωνυμικοῦ χάρτου τῆς Καλαμάτας καὶ τῆς περιοχῆς τῆς». *Ἰθώμη* 29: 44-45.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Παρατηρήσεις ἐπὶ τοῦ συγχρόνου τοπωνυμικοῦ τῆς Βοιωτίας». *Ἐπετηοὶς Ἐταιρείας Βοιωτικῶν Μελετῶν* 1: 857-1001.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Προλεγόμενα-σημειώσεις εἰς Πάνου Πετρίδου, Ἐπίτομος γεωγραφικὴ περιγραφὴ Χαονίας (ἀνέκδοτον χειρόγραφον)». *Ἡπειρωτικὸν Ἡμερολόγιον* 10: 177-241.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1988. «Τὸ ἔργον τῆς Ἐπιτροπῆς Ποντιακῶν Μελετῶν καὶ ἡ συμβολὴ τοῦ Ὀδυσσέως Λαμφίδου». Στὸ *Τιμητικὴ ἐκδήλωση γιὰ τὸν Ὀδυσσεῖα Λαμφίδη, Πρόεδρο τῆς Ἐπιτροπῆς Ποντιακῶν Μελετῶν*. Ἀθήνα: Σύλλογος Ποντίων «Ἄργοναῦται», 31-53.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1989. «Τὸ Ταίναρον». *Μεγάλῃ Ἑλληνικῇ Ἐγκυκλοπαίδεια, Συμπλήρωμα*. Ἀθήνα: Φοῖνιξ.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1989. «Συνοπτικὴ περὶ Μάνης βιβλιογραφία». *Μεγάλῃ Ἑλληνικῇ Ἐγκυκλοπαίδεια, Συμπλήρωμα*. Ἀθήνα: Φοῖνιξ.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1989. «Παρατηρήσεις ἐπὶ τοῦ συγχρόνου τοπωνυμικοῦ τῆς Ἀργολίδος». *Πρακτικὰ 3^{ου} τοπικοῦ Συνεδρίου Ἀργολικῶν Σπουδῶν, Ἄργος 30 Μαΐου-1 Ἰουνίου 1986*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησ. Σπουδῶν, 339-360.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1989. «Ἐκ τοῦ ὀνοματολογικοῦ τῶν Ἠλειακῶν τοῦ Παυσανίου». *Πρακτικὰ 2^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Ἠλειακῶν Σπουδῶν, Ἀμαλιάδα, 13-15 Νοεμβρίου 1987*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 401-477.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1989. «᾽Ονου γνάθος - Cervi - Ἐλαφόνησος». Στὸ *Πνευματικὸν ἐπὶ χρυσῷ ἰωβηλαίῳ ἱεροσύνης τοῦ μητροπολίτου Πατρῶν Νικοδήμου*. Ἀθήνα, 715-723.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1989. «Κοινὰ γλωσσικὰ στοιχεῖα Μάνης, Ζακύνθου καὶ Κυθήρων». *Πρακτικὰ 5^{ου} Διεθνοῦς Πανιονίου Συνεδρίου «Ἀργοστόλι καὶ Ληξούρι», 17-21 Μαΐου 1986*. Ἀργοστόλι: Ἐταιρεία Κεφαλληνιακῶν Ἱστορικῶν Ἐρευνῶν.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1990. «Εὐρώτας». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ Ἐκτάκτου Πνευματικοῦ Συμποσίου, Ἀπὸ τῆ φωτεινῆ κληρονομιά τοῦ Μυστρᾶ στὴν Τουρκοκρατία, Σπάρτη καὶ Μυστρᾶς, 27-29 Μαΐου 1988*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 361-416.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1990. «Μετοικήσεις Ἀρκάδων παρὰ Παυσανία καὶ τὰ ἐξ αὐτῶν τοπωνύμια». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ 2ου Τοπικοῦ Συνεδρίου Ἀρκαδικῶν Σπουδῶν, Τεγέα καὶ*

- Τρίπολη, 11-14 Νοεμβρίου 1988. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 432-464.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1990. *Συμβολὴ εἰς τὴν μελέτην τῶν ναυτικῶν ἐμπορικῶν καὶ οἰκονομικῶν ὄρων τοῦ ἑλληνικοῦ χώρου: γλωσσικὸν σχεδιάσμα*. Ἀθήνα: Σύλλογος πρὸς Διάδοσιν Ὠφελίμων Βιβλίων.
- Vayakakos, D, 1990. «Les études onomastiques en Grèce pendant les derniers vingt ans». Στὸ *Actes du VIe Congrès International d'Études Balkaniques et Sud-Est Européennes*. Athènes, 319-363.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1990. «Τὰ ἐξ ἀνθρωπωνυμίων τοπωνύμια τοῦ ἑλληνικοῦ χώρου». Στὸ *Τιμητικὸς τόμος στὸν καθηγητὴ Ν. Κ. Μουτσόπουλο*. Θεσσαλονίκη, 281-298.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1990. «Τὸ Αἰγαῖον καὶ ἡ ὀνομασία τῶν νήσων αὐτοῦ κατὰ τοὺς ἀρχαίους συγγραφεῖς». *Παρνασσὸς* 32: 152-165.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1990-1991. «Καρδαμύλη-Καρδάμυλα. Κάρδαμον καὶ τὰ τούτου παράγωγα καὶ σύνθετα». *Ἀθηνᾶ* 81: 173-240.
- Vayakakos, D. 1990-1991. «Bibliographia onomastica. Grèce 1988-1990». *Onoma* 30: 157-161.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1991. «Συμβολὴ εἰς τὴν μελέτην τοῦ τοπωνυμικοῦ τῆς Καλαμάτας καὶ τῆς πέριξ αὐτῆς περιοχῆς». Στὸ *Πρακτικὰ 3^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Μεσσηνιακῶν Σπουδῶν, Φιλιατρὰ & Γαργαλιάνοι, 24-26 Νοεμβρίου 1989*. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοπονν. Σπουδῶν, 431-550.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1991. «Ἀπηχήσεις εἰς τὰ μοιρολόγια τῆς Μάνης τῶν ἐπιχειρήσεων εἰς τὴν Θεσσαλίαν καὶ τὴν Ἥπειρον κατὰ τοὺς Βαλκανικοὺς Πολέμους 1912-1913». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ Διεθνoῦς Συνεδρίου «Παράδοση-φιλία-εἰρήνη», Ἰωάννινα, 20-22 Σεπτεμβρίου 1991*. Ἰωάννινα: Ὀμίλος Λαογραφίας «Κρυστάλλης», 105-120.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1991. «Προτάσεις διὰ τὴν σύνταξιν τοῦ τοπωνυμικοῦ χάρτου τῆς Καλαμάτας καὶ τῆς περιοχῆς τῆς». *Ἰθώμη* 31-32: 15-18.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1991-1992. «Τὸ τοπωνύμιον Καλαμάτα». *Πελοποννησιακὰ* 19: 265-285.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1991-1992. «Σισμάνης». *Ναυπακτικὰ* 5: 567-568.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1991-1992. «Χρυσοβέργης». *Ναυπακτικὰ* 5: 568-569.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1991-1993. «Τὰ ὀνόματα τῶν Κυκλάδων νήσων κατὰ τὰς πηγὰς». *Ἐπετηροὺς Ἑταιρείας Κυκλαδικῶν Μελετῶν* 14: 233-248.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1992. «Ἐκ τοῦ τοπωνυμικοῦ τῆς Λακωνίας καὶ τοῦ συναφοῦς ἐκ τῆς ἄλλης Ἑλλάδος: Σκοπὰ, Πλατανιστάς». Στὸ Motyka Sanders J. (εκδ.), *Φιλολόκων: Laconian Studies in Honour of Hector Catling*. Ἀθήνα.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1992. «Ἱστορικὸν σχεδίασμα περὶ τῶν ἀποικισμῶν τῶν Μανιατῶν». *Δελτίον Ἐραλδικῆς καὶ Γενεαλογικῆς Ἑταιρείας Ἑλλάδος* 8: 318-320.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1992-1993. «Παρατηρήσεις ἐπὶ τοῦ τοπωνυμικοῦ τῆς Μάνης». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ 4^{ου} Διεθνοῦς Συνεδρίου Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, Κόρινθος, 9-16 Σεπτεμβρίου 1990*, τ. 3. Ἀθήνα: Ἑταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 433-470.
- Vayakakos, D. 1992-1993. «Bibliographia onomastica. Grèce 1988-1990». *Onoma* 31: 170-174.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1993. «Ἐχῖναι-Ἐχινᾶδες». Στὸ Χασιώτης Ι. (ἐκδ.), *Τόμος τιμητικὸς Κ.Ν. Τριανταφύλλου, Β'. Πάτρα*, 589-624.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1993. «Μανιάται ἐθελονταὶ εἰς τὸν Βορειοηπειρωτικὸν Ἄγῶνα 1914». *Παρνασσός* 35: 21-43.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1993. «Οἱ Βαλκανικοὶ Πόλεμοι εἰς τὰ μοιρολόγια τῆς Μάνης». Στὸ *Ἡ Ελλάδα τῶν Βαλκανικῶν Πολέμων*. Ἀθήνα: ΕΛΙΑ, 411-428.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. «Ἐπισκόπησις τῆς ἠλειακῆς διαλέκτου ἀπὸ τῆς ἀρχαιότητος μέχρι σήμερον». *Πρακτικὰ Ἡλειακοῦ Πνευματικοῦ Συμποσίου, Πύργος & Γαστούνη, 26-28.11.1993*. Ἀθήνα: Ἑταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 47-64.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. «Κοινὰ διαλεκτικὰ Δωδεκανήσου καὶ Μάνης». *Νεοελληνικὴ Διαλεκτολογία* 1: 43-63.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. «Ἀπολογισμὸς τοῦ Α' Πανελληνίου Συνεδρίου Νεοελληνικῆς Διαλεκτολογίας». *Νεοελληνικὴ Διαλεκτολογία* 1: 435-439.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. «Ὄνοματολογικὰ ἐκ τῶν Ἀρκαδικῶν τοῦ Παυσανίου καὶ συσχετίσις μετὰ τὰ σημερινά». Στὸ *Πρακτικὰ τοῦ Ἀρκαδικοῦ Πνευματικοῦ Συμποσίου, Λεωνίδιο, 21-23 Νοεμβρίου 1992*. Ἀθήνα: Ἑταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 277-307.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. «Ἡ ὀνομασία τῆς Μεσογείου θαλάσσης

- κατὰ τὰς πηγὰς». Στὸ Ἀντίφωνον. Ἀφιέρωμα στὸν Καθηγητὴ Ν.Β. Δρανδάκη. Θεσσαλονίκη: Πουρνάρας.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. «Τὸ ἐπώνυμον Παλαιολόγος-Τρουπάκης-Μούρτζινος». Στὸ Ροδωνιά. Τιμὴ στὸν Μ. Μανούσακα, τ. 1. Ρέθυμνο, 45-66.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. «Ὁ Λάμπρος Κατσώνης καὶ ἡ Μάνη. Λεβάδεια-Λιβαδιά. Ψαμαθοῦς-Πορτοκάγιο». Λακωνικαὶ Σπουδαὶ 12: 3-128.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1994. Ἡ συμβολὴ τῆς Μάνης εἰς τὸν Μακεδονικὸν Ἀγῶνα. Ἀθήνα: Σύλλογος πρὸς Διάδοσιν Ὠφελίμων Βιβλίων.
- Vayakakos, D. 1994-1995. «Travaux onomastiques récents en Grèce 1990-1993». *Όνομα* 32: 40-43.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1995. «Βάρη-Βάρις». Ἱστορία Εἰκονογραφημένη, τεύχη 330-331, σ. 128-129.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1995. «Κωνσταντῖνος Δεμερτζῆς». Μικρασιατικὰ Χρονικὰ 19: 320-326.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1995. Ἀγία Πελαγία. Ἀθήνα.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1996. «Ἀρχαῖα Ἑλληνικὰ εἰς τὰς νεοελληνικὰς διαλέκτους Α΄». Μεσαιωνικὰ καὶ Νέα Ἑλληνικὰ 5 (Ἀφιέρωμα εἰς Λέανδρον Βρανούσην): 223-282.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1996. «Ἄρδούβιστα-Ἀνδρούβιστα – μεγάλη χώρα τῆς Ἐξῶ Μάνης». Λακωνικαὶ Σπουδαὶ 13: 5-166.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1996. «Δελφοί». Ἱστορία Εἰκονογραφημένη, τεύχη 332-337, σ. 128-129.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1996-1997. «Ἡ Ἄρδούβιστα -Ἀνδρούβιστα - μεγάλη χώρα τῆς Ἐξῶ Μάνης». Στὸ Πρακτικὰ τοῦ 5^{ου} Διεθνοῦς Συνεδρίου Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, Ἄργος καὶ Ναύπλιο, 6-10 Σεπτεμβρίου 1995, τ. 4. Ἀθήνα: Ἐταιρεία Πελοποννησιακῶν Σπουδῶν, 101-112.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1997. «Τα ἀρχεῖα ὡς πηγὴ ὀνομάτων καὶ τοπωνυμίων». Στὸ Πρακτικὰ τοῦ Συνεδρίου Ἀρχαιονομίας των Γενικῶν Ἀρχείων τοῦ Κράτους, Σπάρτη, 8-11 Δεκεμβρίου 1993, τ. 2. Σπάρτη: ΓΑΚ, 187-207.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1997. «Ὁ ὄρος Ἴόνιος-Ἴόνιον Πέλαγος καὶ τὰ ὀνόματα τῶν Ἰονίων Νήσων κατὰ τὰς πηγὰς». Στὰ Πρακτικὰ τοῦ Συμποσίου «Το Ἴόνιο Κράτος 1815-1864». Ἀθήνα, 37-53.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1998. «Ἀρχαῖκα διαλεκτικὰ ἐκ Μάνης καὶ ἐξ

- ἄλλων περιοχῶν τῆς Ἑλλάδας». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 14: 264-292.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1998. «Ἀγησίλαος Σπηλιάκος 1921-1997». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 14: 546-550.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1998. «Τὸ χρονικὸν τῆς Ἑταιρείας Λακωνικῶν Σπουδῶν». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 14: 553-560.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1998. *Ἡμερολόγια πολέμου καὶ ἀλληλογραφία 1940-1941*. Ἀθήνα: Σύλλογος πρὸς Διάδοσιν Ὠφελίμων Βιβλίων.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1998. «Παρατηρήσεις εἰς τὴν διάλεκτον τῆς Μάνης. Ἡ διάσωσης ἀρχαίων στοιχείων». *Πρακτικά Α΄ Συμποσίου «Ἡ Μάνη μέσα στους αἰῶνες (100.000 χρόνια)»*, 26-27 *Ιουλίου-2-3 Αυγούστου 1997*. Ἀρεόπολη: Δήμος Ἀρεοπόλεως, 68-75.
- Vayakakos, D. 1998. «Traits communs entre les Corses et les Maniotes, observables dans certaines coutumes au XIXe siècle». *Cahier Corsica* 179: 4-10.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1998. «Τὰ ὀνόματα τῶν Κυκλάδων νήσων κατὰ τὰς πηγὰς». *Κυκλαδικὸ Ἡμερολόγιον* 3: 41-48.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1999. «Οἱ Νίκλοι τῆς Μάνης, πρόγονοι τῆς Ἀγγελικῆς Νίκλη-Σολωμοῦ». *Περίπλους* 15.46-47: 72-81.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1999. «Ἀρχαῖα Ἑλληνικὰ εἰς τὰ νεοελληνικὰ διαλέκτους. Β΄». *Κεφαλληνιακὰ Χρονικὰ* 8 (Ἀφιέρωμα εἰς Γ. Ἀλισανδράτον) 137-169.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 1999. «Ἀρχαῖα Ἑλληνικὰ εἰς τὰ νεοελληνικὰ διαλέκτους Δ΄». *Ἀθηνᾶ* 82: 147-190.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2000. «Λαλλοῦδι-λαλλάρι-λαλλάτζιν-λάλλα: συνώνυμα καὶ παράγωγα. Λαλλοῦδι τῆς Μονεμβασίας». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 15: 5-68.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2000. «Πρότασις μετονομασίας τῆς Ἐπισκοπῆς Γυθείου καὶ Οἰτύλου εἰς Ἐπισκοπὴν Μαΐνης ἢ Μάνης». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 15: 241-254.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2000. «Μιχαὴλ Ι. Νικολαράκος». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 15: 380-383.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2000. «Αἵτησις τῶν κατοίκων τῆς ἐπαρχίας Ἀδρούβιστας πρὸς τὴν Ἀντιβασιλείαν (1833) ὑπὲρ τοῦ καθαιρεθέντος ἐπισκόπου Προκοπίου». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 15: 385-390.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2000. «Τὰ Στύρα τῆς Εὐβοίας τιμοῦν τὸν ἥρωα τοῦ 1822 Ἡλίαν Πετρόμπετη Μαυρομιχάλην καὶ τοὺς

- σὺν αὐτῷ Μανιάτας πολεμιστάς». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 15: 399-465.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2000. «*Οἰκονόμος-ΟΙΚΟΝΟΜΟΣ, Κονόμος-KONONOMOS καὶ τὰ συναφῆ λεξιλογικὰ καὶ σημασιολογικὰ*». *Ἑπτανησιακὰ Φύλλα* 8: 797-812.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2000. «Τὸ Αἰγαῖον καὶ ἡ ὄνομασία τῶν νήσων αὐτοῦ κατὰ τοὺς ἀρχαίους συγγραφεῖς». *Ἡμερολόγιον τοῦ Ἀρχιεπελάγου* 2: 41-59.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2002. «Μανιάται εἰς τὴν Ὀλυμπίαν καὶ Μεσσηνίαν καὶ κυρίως εἰς τὴν πόλιν τῆς Καλαμάτας». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 16: 5-66.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2002. «Γεώργιος Μιχαῆλος, ἰατρός (1918-2001)». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 16: 451-455.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2002. «Ἀθανασίου Φωτοπούλου, *Οἱ Γιατράκοι τοῦ 1821*. Τόμος Α'. *Ἱστορικά*, Ἀθῆναι 2001, σσ. 489. Τόμος Β. *Ἀρχεῖο Παναγιώτου Γιατράκου*, Ἀθῆναι 2001, σσ. 471». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 16: 457-460 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2002. «Ἡ συντριβὴ τοῦ Ἰμβραῆμι πασᾶ κατὰ τὴν ἀπόβασίν του εἰς τὸ Διρὸν τῆς Μάνης κατὰ τὴν 23-26 Ἰουνίου 1826». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 16: 461-467.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2002. «Πρὸ τοῦ μαυσωλείου τοῦ Ἡλίου Μαυρομιχάλη εἰς τὰ Στύρα τῆς Εὐβοίας τὴν 8^{ην} Ἰουλίου 2001». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 16: 469-470.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2002. «Πρὸ τῶν προτομῶν τῶν Μακεδονομάχων Θεοδώρου Μαντουβάλου (Καπετὰν Ταυῆγέτου), Νικολάου Μαντουβάλου (Καπετὰν Νίκου τῆς Ἁγίας Μαρίνας) καὶ Γεωργίου Φραγκογιάννη (Καπετὰν Γιώργη), Σάββατον 29 Σεπτεμβρίου 2001 εἰς Πάνω Μπουλαριοὺς Μέσα Μάνης». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 16: 471-481.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2003. «Λακωνία-Κύθηρα-Μάνη». Λεοντσίνης Γ. & Κουνέλη Ε. (εκδ.) *Κύθηρα: μῦθος καὶ πραγματικότητα*, τ. 2. Κύθηρα: Ἀνοικτό Πανεπιστήμιο Δήμου Κυθήρων.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2003. «Καταγωγὴ ὀνομάτων καὶ τοπωνυμίων». *Ἱστορία Εἰκονογραφημένη*, τεύχη 415-426.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2003. «Τραπεζωντὴ». *Φᾶρις* 34: 3-7.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2003. «Ἡ ὄνομασία τῆς Μεσογείου κατὰ τὰς πηγὰς». *Ἡμερολόγιον τοῦ Ἀρχιεπελάγου* 5: 41-59.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2003. «Δαυλὶς-Δαυλεία». *Βοιωτικὰ Ἀνάλεκτα* 25: 161-166.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2003. «Εὐχαριστήριον πρὸς τὸν Σύνδεσμον

- των ἐν Ἀττικῇ Λακεδαιμονίων διὰ τὴν ἀποδοθεῖσαν κατὰ τὴν 4 Νοεμβρίου 2001 πρὸς ἐμὲ τιμὴν». Στὸ *Λακωνικά. Ἐπετειακὴ ἔκδοση τῶν 100 χρόνων τοῦ Συνδέσμου 1902-2002*. Ἀθήνα, 163-165.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Γύρω στο μοιρολόγι της Μέσα Μάνης». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 219-262.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Τὸ φονικὸν ὡς διεγγύημα συμφιλιώσεως εἰς τὴν Μάνην μετὰ τὴν Ἐπανάστασιν τοῦ 1821. Ἡ περὶ πτωσις τοῦ Νικολάου Πιερράκου». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 355-385.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Νικολάου Π. Πιερράκου, Ἀνέκδοτος αὐτόγραφος ἔκθεσις 1837 περὶ τῶν ἀγώνων του κατὰ τὴν Ἐπανάστασιν τοῦ 1821». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 387-400.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Ἡ θεμελίωσις τοῦ Γυμνασίου Ἀρεοπόλεως». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 427-430.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Δημήτρη Θ. Κατσουλάκου, Ἡ νότια κοίλη Λακεδαίμων καὶ τὰ μοιρολόγια της». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 431-437 (Βιβλιοκρισία).
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Μητροπολίτης Προκόπιος Μενούτης». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 439-443.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Παῦλος Μελάς, δικηγόρος 1921-2004». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 444-447.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Νικόλαος Β. Δρανδάκης, Ὁμότιμος Καθηγητὴς Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν 1915-2004». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 448-463.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Πειρατεία καὶ γλώσσα». Στο Καλλιγὰ Χ. & Μαλλιάρης Α. (εκδ.), *Πειρατές καὶ κουρσάροι. Πρακτικά του 10^{ου} Συμποσίου Ἱστορίας καὶ Τέχνης, 20-22 Ἰουλίου 1997, Μονεμβασιά*. Ἀθήνα: Εστία, 237-252.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Ο Λάμπρος Κατσώνης καὶ οἱ αγώνες του». *Βοιωτικὰ Ανάλεκτα* 30: 241-245.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Καταγωγὴ ὀνομάτων (Δρόγκαρης, Καπετανάκης, Καπετάνος, Κάπος, Κατσούλης, Κατσουλάκος, Ρήγας)». *Φᾶρις* 36: 9-13.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Δημῶδεις λέξεις ἀπὸ το Ἐηροκάμπι». *Φᾶρις* 37: 9-10.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2004. «Πάσχα στὴν Κορσική». *Ἱστορία Εἰκονογραφημένη* 430: 80-89.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2005. *Ταίναρον. Ὄνομα, μῦθος-ἱστορία*. Ἀθήνα 2005.

- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2005. «Τῆνος». *Ἡμερολόγιον τοῦ Ἀρχιπελάγους* 7: 67-72.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2005. «Ὁ ἀριθμὸς ἑπτὰ εἰς σχηματισμὸν τοπωνυμίων». *Στὸ Ἄνθη φιλίας. Τιμητικὸ ἀφιέρωμα στὸν καθηγητὴ Κωνσταντῖνο Μηνᾶ*. Ἀθήνα, 95-104.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2005-2006. «Καταγωγὴ ονομάτων και τοπωνυμίων». *Ἱστορία Εἰκονογραφημένη*, τεύχη 439-462.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2006. «Δύο ποιήματα τοῦ Νικήτα Νηφάκη ἀπὸ ἀνέκδοτον ἰδιόχειρον αὐτοῦ». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 17: 219-262.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2006. «Ἡ παρουσία τῆς Ἑταιρείας Λακωνικῶν Σπουδῶν εἰς τὴν Λακωνίαν». *Στο Πρακτικὰ του 2^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Λακωνικῶν Σπουδῶν, Ξηροκάμπι, 28 Οκτωβρίου - 1 Νοεμβρίου 2004*, τ. 1. Ἀθήνα, 35-38.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2006. «Τὸ χρονικὸν του Β' Τοπικοῦ Συνεδρίου Λακωνικῶν Σπουδῶν». *Στο Πρακτικὰ του 2^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Λακωνικῶν Σπουδῶν, Ξηροκάμπι, 28 Οκτωβρίου - 1 Νοεμβρίου 2004*, τ. 1. Ἀθήνα, 39-42.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2006. «Αἱ γλωσσικαὶ ζῶναι – τὰ ἰδιώματα τῆς διαλέκτου τῆς Δυτικῆς Μάνης». *Στο Πρακτικὰ του 2^{ου} Τοπικοῦ Συνεδρίου Λακωνικῶν Σπουδῶν, Ξηροκάμπι, 28 Οκτωβρίου - 1 Νοεμβρίου 2004*, τ. 1. Ἀθήνα, 51-108.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2006. «Ἀναφορὰ εἰς τὸ λεξιλόγιον τοῦ μοναστικοῦ βίου». *Στὸ Ἀντίδωρον τῶ μητροπολίτη Μεσσηνίας Χρυσοστόμῳ Θέμελῃ*, τ. 4. Καλαμάτα, 63-121.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2006. «Ἄνδρος». *Ἡμερολόγιον τοῦ Ἀρχιπελάγους* 8: 59-65.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2009. *Πέλαγος ἀρχιπέλαγος*. Ἀθήνα: Ἐρίννη.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2010. «Τὸ Ἀρχεῖον τοῦ Νικολάου Πιερράκου-Μαυρομιχάλη». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 19: 7-48.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2010. «Ὁ Λακωνικὸς Σύνδεσμος: ἡ Λέσχη τῶν Λακωνίων καὶ τὸ Ἡρώον Βέργας». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 19: 119-160.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2010. «Τὰμανιάτικαμοιρολόγιατοῦπολέμου». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 19: 397-408.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2010. «Γεώργιος Ν. Δημητροκάλλης 1933-2005». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 19: 523-530.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2010. «Μνήμη Νικολάου Β. Δρανδάκη (ομιλία)». *Λακωνικαὶ Σπουδαὶ* 19: 531-534.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. καὶ Χαραμῆς Δ.Π. 2010. «Χαραμῆς: ἡ

- διαδρομή ενός έπωνύμου». *Λακωνικά Σπουδαί* 19: 465-522.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Τὰ πικρὰ μοιρολόγια». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 19-29.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Ἡ Ἑλένη στὸν κῆπο μας στὴν Κοίτα». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 37-45.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Μοιρολόι εἰς τὴν γυναῖκα μου». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 51-58.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Παροδίτα» καὶ «Ἐπιτάφιον». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 59-60.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Ἄλυκα καὶ ἡ περιβάλλουσα αὐτὰ περιοχὴ». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 91-178.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Διάλεκτος, διαλεκτικὰ κείμενα, διαλεκτικοὶ περίπατοι». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 347-392.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Hector William Catling (1924-2013)». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 481-485.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Γεώργιος Παναγιώτου Παπαδογεώργης». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 487-490.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Ὁμιλία εἰς τὴν Πλατεῖαν Ἀρεοπόλεως». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 507-516.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2012. «Ο Νικόλαος Πολίτης πρῶτος εκδότης το 1866 του μανιάτικου μοιρολογίου του δικιωμού της Ληγορούς». *Πρακτικά Διεθνούς Επιστημονικοῦ Συνεδρίου Ο Νικόλαος Γ. Πολίτης και το Κέντρον Ερεύνης της Ελληνικῆς Λαογραφίας*, τ. 1. Αθήνα: Ακαδημία Αθηνών, 173-236.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. καὶ Τζανετάκος Κ. 2012. «Ἑλένη Δημ. Μπελιᾶ. Βιογραφία». *Λακωνικά Σπουδαί* 20: 9-18.
- Βαγιακάκος, Δ.Β. 2016. *Ιστορικό Λεξικό Ελληνικῶν Επωνύμων*. Αθήνα: Πάπυρος.

Χειρόγραφες συλλογές στο Αρχεῖο Κ.Ε.Ν.Δ.Ι. – Ι.Α.Ν.Ε.

- Χφ. 529, 1938. Λαογραφικὰ καὶ γλωσσικὰ ἐκ τῶν δῆμων Μέσσης Δυτικῆς Μάνης, σ. 286.
- Χφ. 606, 1939. Ποικίλα λαογραφικὰ καὶ γλωσσικὰ ἐκ τῆς Δ. Ἀποσκερῆς Μάνης (τέως δήμου Μέσσης), σ. 166.
- Χφ. 628, 1940. Ποικίλα λαογραφικὰ καὶ γλωσσικὰ ἐκ Μάνης, Μεσσηνίας, Πυλίας καὶ Τριφυλίας, σ. 103.
- Χφ. 655, 1951. Γλωσσικὰ ἐκ Βορείου Ἠπείρου, σ. 519.
- Χφ. 785, 1960. Γλωσσικὴ ὕλη ἐκ τοῦ τέως δήμου Ἀβίας τῆς Δυτικῆς Ἐξω Μάνης, σ. 511.

- Χφ. 801, 1961. Γλωσσική ύλη ἐκ τοῦ τέως δήμου Καρδαμύλης Μάνης, σ. 575.
- Χφ. 808, 1962. Γλωσσική ύλη ἐκ τοῦ τέως δήμου Λεύκτρου τῆς Δυτικῆς Μάνης, σ. 608.
- Χφ. 825, 1963. Γλωσσική ύλη ἐκ τοῦ τέως Οἰτύλου τῆς Δυτικῆς Μάνης, σ. 592.
- Χφ. 835, 1964. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τοῦ Καργκέζε τῆς Κορσικῆς, σ. 200.
- Χφ. 861, 1965. Γλωσσική ύλη ἀπὸ τὸ Καργκέζε τῆς Κορσικῆς, σ. 198.
- Χφ. 868, 1966. Γλωσσική ύλη ἐκ χωρίων τῆς Λακεδαίμονος, σ. 448.
- Χφ. 889, 1967. Γλωσσική ύλη ἐκ Λακωνίας (Ἄρνας, Πετρίνας, Γερακίου), σ. 340.
- Χφ. 902, 1968. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς ἐπαρχίας Ἐπιδαύρου Λιμηρᾶς Λακωνίας (Μονεμβασία, Συκιά, Δαιμονιά), σ. 215.
- Χφ. 922, 1970. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῶν τέως δήμων Λαγίας καὶ Κολοκυνθίου (Ἀνατολικῆς Μάνης), σ. 292.
- Χφ. 962, 1971. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τοῦ τέως δήμου Καρυουπόλεως ἐπαρχίας Γυθείου (Ἀνατολικῆς Μάνης), σ. 320.
- Χφ. 997, 1972. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τοῦ τέως δήμου Μαλευρίου Ἀνατολικῆς Μάνης, σ. 291.
- Χφ. 997, 1972. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τοῦ τέως δήμου Μελιτινῆς Λακεδαίμονος, σ. 283.